

ALEMANIA DA COMPLETAS SATISFACCIONES A LA ARGENTINA

Los franceses se apoderan de la meseta de Craonne

UN GRAN DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS

PRESION

Ayer escribíamos: «En el Sur los franceses, como en el Norte los ingleses, continúan su táctica de presión y desmoronamiento.» El comunicado francés de anoche, a las once, vuelve a darnos la razón por completo. Y el comunicado germano de la misma hora también. Aquel dice que han sido hechos en dos días 5.300 prisioneros teutones y que fueron obtenidos éxitos de importancia. Este en las alturas del Aisne se entabló una batalla nueva.

El ataque de Nivelles comenzó con una división muy enérgica al Noroeste de Reims. Pero el esfuerzo principal era hecho más al Occidente. Ya hemos afirmado que los franceses, con su batalla del Sur, quieren sobre todo apoderarse de las posiciones dominantes de sus adversarios, posiciones que éstos hicieron, en dos años y medio de trabajo, casi inexpugnables.

Antes de la pugna actual poseían los alemanes una serie de alturas defendidas parcialmente por fosos de ríos y canales, en la Champaña occidental y el Soissonnais. Esas alturas son el macizo de Moronvillers, Nogent l'Abbesse y Brimont y la formidable altiplanicie de Craonne. Moronvillers es ya de los franceses. Y la altiplanicie de Craonne lo será de un momento a otro, a juzgar por lo que dicen oficialmente de París. Anoche estaban los soldados de Nivelles en las crestas que dominan la cuenca del Ailette, desde Cerny-en-Laonnais al Este de Craonne. Hicieron ya lo más difícil, o sea la subida. Ahora comienzan el descenso. Y téngase en cuenta que bajando al Ailette por detrás de Craonne, amenazan las retaguardias de los defensores de la selva de Coucy y del macizo de Saint-Gobain.

El célebre camino de las Damas ha sido ya pasado en toda su longitud por los franceses. Como se sabe, empieza en Hurbise y acaba en la calzada de Soissons a Laon. Sigue la divisoria de aguas. Al dejárselo atrás, los soldados de Nivelles terminan el escalonamiento de la meseta que había llegado a ser la pesadilla de Joffre. Aún deberán pelear terriblemente; pero las victorias tácticas de anteaer y ayer, logradas a despecho de los furibundos contraataques de los ejércitos del Kronprinz, les facilitarán enormemente su tarea futura.

Al Norte del Aisne, los franceses ejercen, como ya hicimos notar a nuestros lectores en otros artículos, dos presiones, una de Oeste a Este y otra de Sur a Norte. Esa doble presión va reduciendo el saliente meridional de las nuevas posiciones alemanas.

Ayer, los franceses, más arriba del Aisne, han atacado al Sudeste de Vauxaillon y al Norte de Nanteuil-la-Fosse y de Sancy, es decir, en las direcciones a que nos referimos antes. La granja de Moisy está unida a Vauxaillon por un camino estrecho. El molino de Laffaux es importante porque pasa por sus inmediaciones la calzada de Laon a Soissons y porque salen de él tres caminos, uno que se dirige al Oeste hacia Neuville-Margival y dos que suben a Pinon, al Sur del bosque del mismo nombre. La línea alemana ha cedido ante el ataque combinado y el saliente que hacía entre Vauxaillon y Allémant ha vuelto a achatarse.

Al otro extremo de las alturas del Aisne, los franceses han limpiado de enemigos la altiplanicie, a partir de Cerny-en-Laonnais, como ya decimos. De Cerny-en-Laonnais al Ailette hay justamente dos kilómetros.

En el frente inglés hay otro período de calma. Pronto Haig atacará de nuevo...

El ataque de Nivelles comenzó con una división muy enérgica al Noroeste de Reims. Pero el esfuerzo principal era hecho más al Occidente. Ya hemos afirmado que los franceses, con su batalla del Sur, quieren sobre todo apoderarse de las posiciones dominantes de sus adversarios, posiciones que éstos hicieron, en dos años y medio de trabajo, casi inexpugnables.

Antes de la pugna actual poseían los alemanes una serie de alturas defendidas parcialmente por fosos de ríos y canales, en la Champaña occidental y el Soissonnais. Esas alturas son el macizo de Moronvillers, Nogent l'Abbesse y Brimont y la formidable altiplanicie de Craonne. Moronvillers es ya de los franceses. Y la altiplanicie de Craonne lo será de un momento a otro, a juzgar por lo que dicen oficialmente de París. Anoche estaban los soldados de Nivelles en las crestas que dominan la cuenca del Ailette, desde Cerny-en-Laonnais al Este de Craonne. Hicieron ya lo más difícil, o sea la subida. Ahora comienzan el descenso. Y téngase en cuenta que bajando al Ailette por detrás de Craonne, amenazan las retaguardias de los defensores de la selva de Coucy y del macizo de Saint-Gobain.

El célebre camino de las Damas ha sido ya pasado en toda su longitud por los franceses. Como se sabe, empieza en Hurbise y acaba en la calzada de Soissons a Laon. Sigue la divisoria de aguas. Al dejárselo atrás, los soldados de Nivelles terminan el escalonamiento de la meseta que había llegado a ser la pesadilla de Joffre. Aún deberán pelear terriblemente; pero las victorias tácticas de anteaer y ayer, logradas a despecho de los furibundos contraataques de los ejércitos del Kronprinz, les facilitarán enormemente su tarea futura.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Éxitos importantes.

París, 5. Comunicado de las once de la noche.

«Las operaciones de las tropas francesas continuaron hoy desarrollándose en unión con las inglesas.»

En la región al Nordeste de Soissons y en el Camino de las Damas, a pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, que han lanzado, sin contar, en la lucha importante contingentes, las tropas francesas han conseguido muy brillantes éxitos.

Al Sudeste de Vaux-Millon los franceses han atacado el saliente de la línea Hindenburg, y se han apoderado de las posiciones alemanas en un frente, aproximadamente, de unos kilómetros, de una parte, en la línea de Noisy-Molino de Laffaux, y de otra parte, al Este del molino, donde los franceses han llevado sus líneas hasta los límites inmediatos de la carretera de Soissons a Laon, al Norte de Nanteuil-la-Fosse y de Sancy.

Los alemanes han sufrido pérdidas excepcionalmente elevadas en el transcurso de los contraataques, que han multiplicado en toda la región y que han sido todos quebrantados por los disparos de la artillería y de las metralladoras francesas.

Columnas alemanas, que fueron apercebidas en marcha hacia Chaermyz y Chamouille, han sido cogidas bajo el fuego de las baterías francesas de artillería de grueso calibre y dispersadas.

En la región del Camino de las Damas la infantería francesa se ha apoderado de la totalidad de la llanura desde el Este de Cerny-en-Laonnais hasta el Este de Craonne, a pesar de la resistencia de los contraataques de los alemanes.

Los franceses han alcanzado las crestas que dominan el valle del Ailette, al Sur de Ailles, y del bosque de Vauclers.

La cifra de prisioneros cogidos y contados en el transcurso de la jornada excede actualmente de cuatro mil trescientos, excluyendo los mil que cogieron ayer los franceses.»

ALEMANIA

Nueva batalla.

Koenigswinterhausen, 5. En las alturas al Norte del Aisne se está desarrollando una nueva batalla.

BELGICA

Acciones de artillería.

El Havre, 5. Comunicado semanal belga: «Durante la semana pasada sobre todo el frente belga ha habido acciones de artillería, particularmente violentas en la región de Dixmude.»

En otros días, luchas de granadas en los sectores de Stenstraette y de Hersatz.

El tiempo, hermoso, ha favorecido la actividad aérea.

Nuestros aviones han realizado numerosos reconocimientos y vuelos de caza.

Durante uno de ellos derribaron un avión enemigo.

Los belgas han bombardeado las estaciones de Traet y Diswege, así como los vivaquees de Draetboeck y el aeródromo de Gistelle.»

LOS ALIADOS

Un discurso de Ribot.

París, 5. Discurso de M. Ribot, Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, en el almuerzo ofrecido por la sección francesa del Parlamento interaliado a sus colegas de los Parlamentos británico e italiano, hoy 5 de mayo al medio día:

«Señores: Me satisface saludar, en nombre del Gobierno francés, a nuestros ilustres huéspedes, venidos para tomar parte en la sesión del Parlamento interaliado. Fué en París donde, en febrero de 1916, tuvo lugar la primera de esas reuniones; la de hoy es la cuarta.»

Multiplicando las entrevistas entre los delegados de los países aliados establecéis sólidas y agradables relaciones, que son preciosas para la causa común. No hay aquí sólo aliados dispuestos a entenderse, sino amigos dispuestos a abrir sus corazones y a hacer confidencias de sus pensamientos más secretos.

Era en Petrogrado donde debía haberse celebrado la cuarta Asamblea. Nuestros amigos los rusos no han podido venir, pero pensamos en ellos como ellos en nosotros. Podréis enviar pronto, así lo espero, a las orillas del Neva representantes de los países que luchan en este momento por la causa de la libertad. Será un hermoso día aquel en que los delegados de Inglaterra, Francia e Italia se vean reunidos con los de los Estados Unidos, Bélgica, Serbia, Rumania y Portugal.

El Japón y la China no faltarán tampoco, así como los representantes de las Potencias de la América del Sur. No será necesario hacer discursos para celebrar tales acontecimientos y señalar su significación.

Esa reunión en este lugar de todos los representantes de las naciones libres, dueñas de sí mismas, hablan más claramente que podrían hacerlo los oradores más elocuentes. No habrá nadie que no comprenda que algo grande ha cambiado en el mundo. Ese orden nuevo se está formando ya.

¿Quién hubiera dicho, señores, hace veinticinco años, cuando por primera vez fui ministro de Negocios Extranjeros, y tenía ciertas pequeñas desavenencias con Inglaterra y con Italia porque nos esforzábamos en restablecer en Europa un poco de equilibrio aliándonos con Rusia con un fin pacífico; quién hubiera dicho, repito, que nuestras desavenencias se esfumarían, si se me permite la expresión, al fuego de la pasión que nos anima hoy: la de vencer por la salvación de la civilización!

Los que se han unido a nosotros no se separarán de nosotros después de la paz, porque habrá entre ellos algo imborrable, que les hará defender todo regreso a la barbarie de aquellos que hemos salvado al precio de tantos sufrimientos y de tantos sacrificios.

La guerra no está terminada, pero se encamina hacia su desenlace. Todavía sigue nuestro enemigo con el mismo encarnizamiento, pero ya vemos en él el cansancio y las inquietudes.

Examinemos con sangre fría la situación militar.

¿Cuánto difiere nuestra ventaja de la del año pasado en la misma época! Estábamos

sufriendo entonces la ofensiva alemana, y para salvar Verdun hubimos de hacer prodigios de valor y habilidad.

Este año obligamos al enemigo a retroceder.

Ya no es él, sino nosotros los que tenemos la iniciativa del ataque. Sin duda se alaba de haber hecho una retirada estratégica; pero es cierto que fué obligado a retroceder, que fué rechazado a sus antiguos atrinchamientos, porque la famosa línea de Hindenburg, tras de la cual se creían seguros, fué ya rota en un punto, y tienen que librar terribles combates para tener tiempo de construir más atrás nuevas defensas. Les empujamos, lo mismo que nuestros amigos de Inglaterra.

Acumulan contra nosotros todas sus reservas, y a pesar de su formidable artillería, se rinden a nuestra presión.

Hemos hecho más de cuarenta mil prisioneros en algunas semanas, tanto nuestros aliados como nosotros, y más de quinientos cañones, que fueron quitados al enemigo, atestiguan nuestro éxito.

¡Qué voces de triunfo no se oían en Alemania si hubiéramos sido nosotros los obligados a abandonar tales trincheras y a replegarnos detrás de las líneas defendidas!

El «pequeño» ejército inglés, que trataban como cosa despreciable, ha llegado a ser hoy un ejército magnífico, capaz de maniobrar y de dar los golpes más certeros.

La unión del frente existe entre nosotros, de tal modo, que no se puede desear mejor ni más completa, puesto que bajo la dirección del jefe del ejército francés, ambos ejércitos trabajan y combaten siguiendo un mismo plan, animados de un mismo ardor y obediendo al mismo pensamiento.

Hemos visto ya y veremos muy pronto producirse sobre otros frentes, la misma unidad de acción y proseguir los mismos éxitos gracias al valor y la tenacidad de nuestros aliados. Nuestras rivalidades de antaño no son ahora sino estimulantes para la victoria común.

La entrada de los Estados Unidos acaba de darnos la certeza del triunfo final. Alemania lo siente, y por eso multiplica sus maniobras para inclinar por todas partes los espíritus a una paz inmediata.

Ciertamente queremos la paz como nadie; pero no queremos una paz que deje sin solución los problemas de donde ha salido esta guerra.

No hemos aceptado estoicamente tantos sacrificios para que nuestros hijos tengan que reanudar mañana la lucha. Es preciso que todo haya sido para la liberación del mundo.

En verdad que no pensamos en oprimir ningún pueblo ni ninguna nacionalidad, ni aun siquiera a nuestros enemigos de hoy. Pero, ¿puede reprochársenos que queramos destruir la amenaza que tanto tiempo ha pesado sobre el mundo; de que queramos garantías, restituciones y compensaciones, así como el castigo para los autores de los crímenes de derecho común, que son la vergüenza de esta guerra?

Después de la victoria, nosotros no emplearemos la venganza, sino justicia; pues, en nombre del honor, ciertos crímenes cometidos contra el derecho común y contra la civilización no deben ni pueden quedar impunes.

Al visitar las regiones que acaban de ser desalojadas por el enemigo, testigos somos de los más grandes horrores, cometidos sistemáticamente, que jamás se vieron, y que no tienen la excusa de ninguna necesidad militar.

Cuando veáis todo eso, y de vuelta a vuestros países digáis a los neutrales vuestras impresiones, entonces esos pocos neutrales que aun quedan comprenderán por qué el mundo casi entero se alió a nuestra causa.

Sin duda que es preciso luchar todavía y que es preciso sufrir.

Los sacrificios que los Gobiernos tienen que pedir a los países empeñados en la contienda, como así también a los neutrales, serán más duros a medida que se aproxime el final de la guerra, y son inevitables; pero vosotros, señores, podéis mucho para ayudarnos a hacer comprender la necesidad que se impone.

Estamos ciertos de que dichos sacrificios serán aceptados de buena voluntad, entretanto que para nuestros enemigos sigan creciendo los obstáculos gravísimos que les acosan y que quisieran ocultar cerrando sus fronteras.

Nuestro 1.º de mayo ha sido tranquilo y apacible, porque en las conciencias de nuestros obreros estaba la seguridad de que luchamos por sus reivindicaciones, por su libertad y por su bien.

Llevábamos por estandarte, y ellos lo sabían, la idea del derecho de vivir como libres y un bello gesto de desprecio a toda tiranía.

Perdonadme si os canso, pues es cosa cierta que no tenemos necesidad de discursos para entendernos, que nuestros corazones laten al unísono.

En comunidad de sentimientos, yo levanto mi copa en honor de los presentes y en honor a todos los aliados, y estoy seguro de que será fiel intérprete del pensamiento de todos si ofreciendo el homenaje más cordial al desinteresado país que ha poco nos ofreció su preciada ayuda, a la República de los Estados Unidos.»

Nacionalización de ferrocarriles.

Londres, 5. Según el corresponsal de The Times en Toronto, la Prensa se muestra favorable a las proposiciones de la Comisión de las Compañías ferroviarias relativas a la nacionalización del Grand Trunk Canadian Northern y Caminos de Hierro intercoloniales.

Algunos periódicos solicitan que el Canadian Pacific sea también nacionalizado.

El Parlamento interaliado.

París, 5. El Parlamento interaliado ha celebrado la segunda reunión bajo la presidencia de M. Franklin Bouillon.

La sesión fué secreta; pero se sabe que en ella se trató de la cuestión de los trigos y de la de los cambios.

Importante conferencia.

París, 5. Mr. Lloyd George, Robert Cecil, el general Robertson y el almirante Jellicoe, se han trasladado a París para conferenciar con el Gobierno francés respecto a la situación militar y naval.

Todas las cuestiones relativas a las operaciones en Francia y en Oriente fueron examinadas, y el acuerdo más completo reinó entre ambos Gobiernos.

M. Ribot y los ministros franceses asistieron a la conferencia, en la que también intervinieron los generales Nivelle y Petain y el vicealmirante Lebon, mayor general de la marina.

Los Gobiernos italiano y ruso estaban representados por sus respectivos embajadores en París.

Nuestro comercio exterior es de primera necesidad

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

27 de abril de 1917.

La propaganda germanófila quiere persuadirnos de que la política económica española debe tender a que nos bastemos a nosotros mismos. Hasta se ha acuñado una frase, y por cierto de las que no se olvidan, en apoyo de semejante tesis: «Si no se vende, que no se venda; si no se compra, que no se compre; neutralidad, neutralidad.» Unas cuantas observaciones serán suficientes para demostrarnos que España no podrá nunca bastarse a sí misma en lo económico, porque la naturaleza la ha negado muchas cosas que nos son indispensables y la ha dotado de otras con tal exceso, que jamás podremos consumirlas. España es país que necesita del comercio exterior, no ya para prosperar, sino para vivir. Y la demostración es fácil.

Lo que nos falta.

No tenemos colonias. A lo cual podrá decirse que sin ultramarinos se puede vivir. Veamos un poco. Uno de los coloniales es el té. Y en efecto, los españoles no necesitamos tomar té. Lo que nos costaría trabajo es vivir sin café. La supresión del comercio exterior entraña también la del café. Habrá mujeres que dirán al leer esto: «Pues que se pase mi marido sin café, que yo no lo tomo.» Y en efecto, muchas españolas no toman café. Pero toman chocolate, y el chocolate no se hace sin cacao. La supresión del comercio exterior supone prescindir del chocolate. Esto ya resultaría difícil de conciliar con nuestros hábitos. Y de paso nos quedaríamos igualmente sin pimienta. Y la pimienta es indispensable para sinnúmero de conservas.

España no produce yute, ni puede producirlo. Muchos lectores no tendrán una idea precisa de lo que es el yute. En cambio, saben muy bien lo que es una alpargata. Pues las suelas de las alpargatas son de yute. Y como las suelas son lo esencial de la alpargata, y el yute nos viene de la India inglesa, y es planta tropical, quedarse sin comercio exterior equivale a renunciar a las alpargatas y, por tanto, al calzado del pueblo.

De los Estados Unidos nos viene el algodón. Y el que no venga de las orillas del Mississippi procede de las del padre Nilo. Suprimase el comercio exterior y nos quedamos sin algodón. Suprimase el algodón, y se cierran automáticamente las fábricas de Cataluña. Si alguien se encoge de hombros, porque prefiere los géneros de lana ó los de hilo, consuélese pensando en que tampoco tenemos ni lana ni lino en cantidades suficientes.

En punto a carbón, necesitamos unos cinco millones de toneladas anuales. Si importamos tres millones, no los pasamos mal; si sólo importamos dos, pasamos estrecheces, pero vamos viviendo. Pero estos dos millones de toneladas de carbón extranjero los necesitamos inexorablemente, por mucho que hagamos por aumentar nuestra producción, porque con el carbón nuestro no se puede hacer gas—y sin gas, nos quedamos ó oscuros donde no haya luz eléctrica—, ni tampoco se puede hacer cok; y si no hay cok, tampoco se hace hierro.

No se hable de sustituir el gas por la luz eléctrica, porque no tenemos industrias eléctricas, y como hemos suprimido, por hipótesis, el comercio exterior, tampoco podemos importar el material necesario para una instalación de luz eléctrica.

No se diga tampoco que si no hay gas ni luz eléctrica nos podemos alumbrar con petróleo, porque es el caso que también carecemos de aceites minerales. No tenemos petróleo, y, por tanto, tampoco gasolina. Con lo cual queda dicho que no sólo nos quedamos ó oscuros, sino que tampoco podremos andar nuestros automóviles.

Aunque hubiese petróleo, tendrían que descansar en sus garajes, siempre en el caso de paralizarse el comercio exterior, porque nos faltaría la gutapercha para las ruedas. Y la gutapercha no es sólo necesaria para los automóviles, sino que constituye una de las primeras materias más indispensables para sinnúmero de industrias.

No tenemos talleres de maquinaria. Podríamos tenerlos dentro de varios años si nos decidiésemos a arruinarnos para construirlos. Porque los talleres de maquinaria se montan con otras maquinarias costosísimas, que sólo pueden pagar lo que cuestan cuando existe un gran mercado para sus productos. Por ejemplo, si un país consume eficientemente locomotoras al año, es un decir, no le conviene nunca instalar una fábrica de locomotoras, porque ésta no podrá ser negocio sino cuando pueda producir por lo menos docientas, y si no produce más que cincuenta porque no tiene mercado para más, tendrá sus máquinas paradas las tres cuartas partes de su tiempo. ¿Está esto claro?

Pues por una razón análoga no tenemos tampoco ni una fábrica que produzca anclas para barcos, ni cadenas, ni instrumentos náuticos, ni aparatos de precisión, ni líneas de anilina. Pero tampoco planchas de fundición, ni acero especial para las herramientas.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Desórdenes en Maguncia.

Londres, 5. Dicen de Amsterdam a la Central News que han estallado recientemente disturbios graves en Maguncia.

Los manifestantes, en número de 1.600, protestaron contra la carestía de los víveres y saquearon varios comercios.

La tropa disparó contra la multitud, matando a ocho personas.

Hubo seis detenidos.

La escasez de víveres.

Berna, 5. Las Últimas Noticias de Munich reproducen el discurso que M. Breitreugh ha pronunciado en una reunión organizada por los leaders del movimiento obrero.

El objeto de la reunión era ilustrar al público sobre una verdadera situación de la alimentación.

El ministro declaró que la situación era grave, en lo que se refería al pan.

Dijo que si las declaraciones de los labradores no fueron falseadas, las poblaciones tendrían pan hasta la nueva cosecha, a condición de adicionar a la harina de trigo una parte de harina de cebada ó de centeno.

Hizo una descripción lastimosa de la situación del ganado destinado a la alimentación, que va mermando en condiciones alarmantes.

EN LOS BALKANES

Expulsión del director de un Banco.

Salónica, 5. El director del Banco Nacional de Salónica ha sido expulsado de la población por orden del general Sarrail, debido a su actitud contraria a la Entente, contra la que conspiraba.

Zaimis.

Atenas, 5. Monsieur Zaimis ha dirigido a los ministros extranjeros un mensaje participándoles que tomaba la dirección de los negocios extranjeros.

LOS ESTADOS UNIDOS

Proyecto aprobado.

Washington, 5. La Cámara de los representantes ha aprobado por 260 votos contra 105 el proyecto de ley sobre el espionaje.

Para los belgas.

El Havre, 5. El Gobierno de los Estados Unidos ha puesto a la disposición de los belgas y franceses de las regiones invadidas, graciosamente y con destino al avituallamiento, la suma de 150 millones de dólares, de los cuales 90 serán para Bélgica y 60 para Francia.

Como dicho avituallamiento cuesta en la actualidad unos 37 millones de francos por mes, queda, pues, asegurado por bastante tiempo.

Irán a Canadá.

Londres, 5. Dicen de Montreal al Daily Telegraph, que M. Viviani y el general Joffre visitarán probablemente el Canadá.

La censura.

Londres, 5. De Nueva York dicen que el Gobierno ha acordado aplicar la censura para todas las noticias que envíen a Rusia de origen socialista.

Débase esta medida a la actividad que emplean los socialistas germanoamericanos para influir en sus compañeros rusos a favor de una paz separada.

Las organizaciones obreras de los Estados del Oeste están en manos de los socialistas alemanes, que se dicen pacifistas.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Éxitos importantes.

París, 5. Comunicado de las once de la noche.

«Las operaciones de las tropas francesas continuaron hoy desarrollándose en unión con las inglesas.»

En la región al Nordeste de Soissons y en el Camino de las Damas, a pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, que han lanzado, sin contar, en la lucha importante contingentes, las tropas francesas han conseguido muy brillantes éxitos.

Al Sudeste de Vaux-Millon los franceses han atacado el saliente de la línea Hindenburg, y se han apoderado de las posiciones alemanas en un frente, aproximadamente, de unos kilómetros, de una parte, en la línea de Noisy-Molino de Laffaux, y de otra parte, al Este del molino, donde los franceses han llevado sus líneas hasta los límites inmediatos de la carretera de Soissons a Laon, al Norte de Nanteuil-la-Fosse y de Sancy.

Los alemanes han sufrido pérdidas excepcionalmente elevadas en el transcurso de los contraataques, que han multiplicado en toda la región y que han sido todos quebrantados por los disparos de la artillería y de las metralladoras francesas.

más usuales, como limas ó sierras, ni agujas de coser, ni agujas de tejer. Y aunque algunas de estas cosas se pudieran fabricar en España, se trata de industrias delicadas, que no pueden ser improvisadas, y cuyo material necesitaríamos adquirir en el Extranjero, mediante ese comercio exterior que hemos suprimido por hipótesis.

Lo que nos sobra.

Esto no quiere decir que España sea un país pobre. Otras cosas las producimos tan abundantemente que ó las tenemos que vender en el Extranjero, ó hemos de dejar sin aprovechamiento nuestras mejores fuentes de riqueza.

Somos casi el único pueblo europeo que produce naranjas. La naranja es probablemente la fruta más bella y exquisita del orbe. Y un plantío de naranjos es el negocio más redondo con que puede soñarse, fuera del país de Jauja. Se planta el árbol, que no ocupa mucho más de un metro cuadrado de tierra, y á los nueve años de plantado, con sólo cuidar el riego y remover algo la tierra, cada naranjo rinde mil naranjas anuales. Pero suprimáse el comercio exterior, y las naranjas se pudren en los muelles de Levante.

Nos sobran naranjas. No podemos disponer de las que tenemos sino en el mercado exterior. Pero también nos sobran avellanas y uvas de embarque (toda la provincia de Almería vive de ellas), y pasas de Málaga, y bananas de Canarias, y vinos de todas clases, aunque andemos más escasos que sobrados de trigo.

Pero la gran industria frutera y vinícola de España, con ser tan rica, no lo es menos que la gran industria extractora de minerales. Somos esencialmente un país minero, que no puede ser país industrial, mas que en modesta escala, por falta de carbón. Extraemos anualmente unos siete millones de toneladas de hierro. Si esta cifra disminuyese han de quedar paralizadas las minas y los ferrocarriles que las sirven. Pero los Altos Hornos de Vizcaya, sumados á los hornos de Santander y Asturias, no consumen mas que medio millón de toneladas. Suprimir el comercio exterior es paralizar nuestra industria de mineral de hierro.

Tampoco hay en España más empleo que el de la exportación para los dos millones de piritas de cobre que se sacan todos los años de las provincias de Huelva y Sevilla. Tampoco podemos consumir nosotros los cientos de miles de toneladas de mineral de plomo que se extraen anualmente de las minas de Cartagena y que convertidas en galena pasan á los mercados extranjeros.

Y no hay para qué hablar del azogue de Almadén, ni del wolfrang de la frontera de Portugal, porque es evidente que estas minas quedarían paralizadas si no contasen con más mercado que el interno.

La suspensión del comercio exterior en España sería la de la vida nacional. No tenemos medios para reparar sus consecuencias. No hay recursos interiores que nos permitan cambiar las líneas básicas de nuestra economía. Dios nos dotó de unas cosas con exceso á cambio de privarnos de otras necesarias. Nos dió las excesivas para pagar con ellas las que no tenemos. Y con ello nos impuso la obligación de defender nuestro comercio internacional.

RAMIRO DE MAEZTU

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Conquistas británicas.

Londres, 5. El corresponsal del «Daily News» en el frente británico telegrafía que las principales conquistas hechas por los ingleses son:

- 1.º Fresnoy y las posiciones adyacentes á este pueblo.
2.º Algunas posiciones entre Terisy y Fontaine-aux-Croissettes.
3.º Posiciones entre el Scarpe y camino de Arras-Cambrai.
4.º Posiciones en la aldea de Bellecourt. En esta última localidad, los ingleses no ocupan aún todo el pueblo, sino algunos puntos al Norte y Sur y varias trincheras. El molino al Nordeste de Gavnelle ha cam-

biado de conquistadores siete ú ocho veces, y está actualmente en nuestro poder. También hemos sostenido encarnizada batalla á la altura de la antigua fábrica de productos químicos de Roex.

Informes de un corresponsal.

Londres, 5. Comentando la batalla que se desarrolla en el Scarpe, el corresponsal del Times escribe: «Si necesitamos una prueba de que sir Douglas Haig tiene confianza en sí mismo y en su ejército, la encontraríamos en la jornada del sábado.

El lanzó su ofensiva sobre un frente de once kilómetros al Norte del Scarpa, librándose la batalla sobre un frente de veinte kilómetros, ó sea desde Fresnoy á Queant. El resultado de la batalla es favorable á las tropas británicas.»

CHINA Y ALEMANIA

Hacia la declaración de guerra.

Londres, 5. De Tientsin dicen que el Gobierno ha comunicado al Presidente de la República el acuerdo tomado por el Consejo de ministros á favor de la declaración de guerra á Alemania.

El Presidente contestó que estaba dispuesto á promulgar el decreto correspondiente si el Parlamento aceptaba el acuerdo del Gabinete.

LOS RUSOS

Palabras de Alexeieff.

Petrogrado, 5. El general Alexeieff ha declarado que cualquier intento enemigo contra Petrogrado requeriría un número de tropas de que no disponen los alemanes, y que si tratasen de iniciar ese avance serían detenidos por las tropas rusas, suficientes para hacer fracasar toda ofensiva enemiga. Cree Alexeieff que este año será el decisivo.

El Gran Duque Nicolás.

Petrogrado, 5. El Gran Duque Nicolás ha dirigido un despacho al Presidente Lwoff, saludando con entusiasmo al Gobierno provisional y añadiendo que le agradecería servir á su patria en el Turkestan ruso.

Comunicación aprobada.

Petrogrado, 5. El Comité ejecutivo ha aprobado por 34 votos en pro y 19 en contra la comunicación del Gobierno provisional á los Gabinetes aliados, publicada el día 1.º de este mes.

Un discurso de Milukoff.

Petrogrado, 5. Como se sabe, se ha celebrado una sesión común del Gobierno provisional y el Comité de delegados de obreros y militares, en el Palacio de Maria, para discutir la última nota del Gabinete sobre política exterior.

En un momento en que estaba suspendida la sesión, el ministro de Negocios Extranjeros, Milukoff, salió al balcón, hablando á la muchedumbre.

«Ciudadanos—dijo,—cuando he sabido que los manifestantes llevaban banderas con la inscripción «¡Abajo Milukoff!» he tenido miedo, no por mí, sino por Rusia.

Me he figurado que esta inscripción expresaba el sentir de la mayoría de los ciudadanos. ¿Cuál era, pues, la situación de Rusia, y qué iban á decir los embajadores aliados si les comunicaba que Rusia, renegando de sus aliados, quedaba suprimida en el porvenir de las naciones aliadas? El Gobierno provisional no quiere abordar este punto de vista.

Yo afirmo que el Gobierno provisional, y yo como ministro de Relaciones exteriores, defendemos la situación en que nos encontramos, pues nadie puede ni debe acusar á Rusia de traición.

Nunca consentiré Rusia en una paz separada. Esperamos vuestra confianza, para llevar á Rusia al camino de la libertad y de la prosperidad y mantener así la dignidad de nuestra patria, grande y libre.»

Agitación política.

Petrogrado, 5. Ayer hubo alguna agitación en las calles principales. Por la tarde se vieron varios grupos que discutieron la situación política, condenando

la actitud provocadora de los partidarios de Lenin.

Se formó luego una manifestación antigituberna, compuesta de leninistas, que se dirigió luego al ministerio de Negocios Extranjeros y al palacio del Gobierno.

Acto seguido, apareció una contramanifestación, en la que iban muchos soldados, la cual dispersó á los manifestantes. La multitud aclamó al Gobierno.

La Duma se reúne.

Petrogrado, 5. Se anuncia para mañana la convocación de la Duma, por primera vez, desde la revolución, en sesión extraordinaria.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Violentos combates.

Londres, 5. Comunicado oficial: Anoche llevamos á cabo con éxito un «raid» al Este de Leberger, Noroeste de San Quintín, cogiendo algunos prisioneros y haciendo progresos al Norte del bosque de Havrincourt y cerca de Fresnoy.

El enemigo lanzó durante la noche tres nuevos contraataques sobre nuestras posiciones de la línea Hindenburg. La primera se malogró ante el fugo de nuestra artillería, y las segunda y tercera fueron rechazadas por nuestra infantería, después de un violento combate.

Esta mañana han sido rechazados con éxito destacamentos enemigos cerca de Messine.

ALEMANIA

Sangrientos choques.

Koenigsauerhausen, 5. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.

Después de haberse sangrientamente malogrado los ataques ingleses en el frente de Arras hubo anoche en Ballecourt intensos combates de infantería.

Rechazamos, con grandes bajas para el enemigo, masas compactas inglesas que atacaban á ambos lados de dicho pueblo.

No tuvimos éxito varios avances enemigos sobre Lens y Fresnoy. El número de los prisioneros cogidos aumentó hasta 10 oficiales y 1.215 hombres, y el botín á tres ametralladoras.

En el cuarto intento inglés de perforación tomaron parte, rechazándolos victoriosamente, especialmente tropas de Baviera, de Wurtemberg, de Sajonia y de Baden.

Varios combates tuvieron éxito favorable en el día de hoy para nuestras tropas.

Ataques rechazados.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—En el frente del Aisne continúa la batalla de artillería, con gran desgaste de municiones.

Rechazamos en varios sitios fuertes intentos de avance y de exploración enemigos. Sigue la lucha por la posesión del Monte de Invierno.

RUSIA

Bombardeos y luchas de miras.

Petrogrado, 5. Frente occidental.—En dirección á Kovel, región de Rukhary, el enemigo bombardeó intensamente nuestras posiciones.

En la región de Kabarovec, el enemigo hizo volar varios hornos de mina entre sus alambradas y las nuestras. No sufrimos ningún daño.

Al Noroeste de Slaventine, la explosión de un horno nuestro destruyó las obras para minas del enemigo. Frente rumano.—En la región de Focsani, á 30 verstas al Noroeste de dicho punto, nuestros irregulares, apoyados por exploradores de infantería, hicieron una incursión en las trincheras enemigas cercanas á Volohkani, desalojando de ellas al adversario y persiguiendo de cerca á los alemanes, que llegaron hasta Kalimans.

Las reservas alemanas que acudieron intentaron cercar á los irregulares nuestros; pero se abrieron camino á bayonetas, volviendo á las trincheras de partida. Frente del Cáucaso.—Tiroteó y acciones de exploración. Aviación.—Al Este de Tukku, el fuego de fusilería ruso derribó un aparato, que cayó en las posiciones enemigas.

El aparato se incendió en la caída. En la región de Zaturty, nuestra artillería derribó otro aparato alemán, que cayó entre ambas líneas.

ITALIA

Actividad de la artillería.

Coltano, 5. En el frente de Carnia, dueños violentos de artillería y bombardeos desde las alturas de Degano hasta el principio del Chiarso.

En la zona de Goritzia, la actividad de la artillería enemiga ha sido más intensa estos últimos días, pero ayer disminuyó algo su actividad.

En el Carso, después de un violento fuego de preparación, los destacamentos enemigos atacaron nuestras líneas avanzadas en Dosso Friti.

LOS ESTADOS UNIDOS

La Misión francesa en Chicago.

Chicago, 5. Ha llegado la Misión francesa, siendo objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo.

La muchedumbre aclamó repetidamente á Viviani y á Joffre.

Marcha del embajador austriaco.

Nueva York, 5. No habiendo podido llegar á presentar el nuevo embajador austriaco, Tarnowsky, sus credenciales á Wilson, ha marchado de América á bordo del vapor holandés «Ryndan», y esperará en Halifax el salvoconducto para él y para las 200 personas que le acompañan, entre las cuales figuran todos los cónsules en Norte América.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

Haití va á la guerra.

Londres, 5. De Puerto Príncipe dicen que el presidente, Sr. Dartiguenave, ha presentado al Parlamento un mensaje pidiendo se declare la guerra á Alemania.

Pauli abandona el Brasil.

Río Janeiro, 5. El Gobierno ha autorizado á Herr Pauli á abandonar el territorio brasileño.

El ministro de Negocios del Brasil.

Paris, 5. Los periódicos saludan entusiastamente á D. Nilo Pecanha como ministro de Negocios Extranjeros brasileño, y ven en su nombramiento importantes y próximos acontecimientos.

Señalan la decidida francofilia del nuevo ministro, que desde el primer momento fué, con Ruy Barbosa, declarado enemigo de Alemania, habiendo reclamado ambos repetidamente el embargo de los buques alemanes surtos en puertos brasileños.

La Argentina, satisfecha.

Buenos Aires, 5. El Gobierno ha enviado una nota á Alemania declarándose satisfecha de la solución dada al incidente del Monte Prolegido, reconociendo Alemania los derechos de la Argentina y dando completa satisfacción á su reclamación.

LOS ITALIANOS

El empréstito.

Roma, 5. Según los últimos resultados, el empréstito de guerra italiano arroja hasta el presente 6.347 millones, de los cuales 3.612 millones son nuevas suscripciones.

El resultado, muy satisfactorio, es demostrado por el hecho de que ha sido ya cotizado á un precio superior al de emisión.

Avalanchas.

Roma, 5. Para dar una idea de las avalanchas que han tenido lugar sobre las posiciones de montañas, el periódico Zeit escribe que en la pequeña cordillera de Presanello se registraron más de 300.

Locuras.

Roma, 5. El periódico Arbeiter Zeitung de Viena eleva su protesta contra la locura pangermanista, que propaga en el ejército alemán una publicación titulada El Porvenir de Alemania.

Esta publicación parece haber sido bien recibida por el general Ludendorff.

En ella se dice que los Imperios Centrales deben anexionarse Bélgica, Francia septentrional, Curlandia, Livonia, Lituania, Polonia, Ucrania, Rumania, Serbia, Montenegro y Egipto.

Además, deben constituir un gran Imperio del Africa Central para explotar las enormes riquezas que contienen en carbones, caucho y hierro.

Las Potencias de la Entente deben verse privadas de la mitad y de las dos terceras partes de sus riquezas naturales.

El citado periódico dice que una política semejante, inspirada en los criminales proyectos del pangermanismo, sería la ruina completa del pueblo alemán.

Son criminales ó locos; pero, á pesar de esto, en Alemania estas manifestaciones antixionistas producen siempre gran contento.

Guerra de montaña.

Roma, 5. El Zeit publica un largo artículo referente á la guerra en montaña, en el que dice que los alpinos italianos, muy hábiles, ascienden con sus armas y bagajes á sitios donde otros alpinos muy valientes no se arriesgarían con carga tan pesada.

Cuenta dicho periódico que últimamente los alpinos italianos se han apoderado, en la cordillera de Lortler, de la cima de Soehojach á 3.531 metros de altura. Para llegar á ese punto hay que seguir una cuesta muy estrecha con inmensos precipicios en cada lado.

El haber avanzado por ese camino constituye una hazaña de alpinismo de primer orden. Todo esto obliga á los austriacos á estar continuamente alerta.

LOS ALIADOS

El embajador de Rusia en Paris.

Paris, 5. El Gobierno ruso ha acordado ratificar en su puesto, como embajador en Paris, á M. Ivolski, que desempeñaba este cargo desde 1910.

Hoy presentará Ivolski al Presidente de la República sus nuevas credenciales.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser llama á Bernstorff.

Paris, 5. De Zurich dicen á Le Matin que Bernstorff ha sido llamado al Cuartel general por el Kaiser.

EN GRECIA

El gobierno Zaimis.

Atenas, 5. El ministerio formado por Zaimis ha tomado posesión de sus funciones.

FUERA DE EUROPA

Evacuación de Giza y Jafia.

Londres, 5. Un telegrama del Cairo al Exchange dice que los turcos evacuan Giza, Jafia y otras poblaciones situadas detrás del frente de Palestina.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El 1.º de mayo en Suecia.

Paris, 5. Telegrafian de Estokolmo que las manifestaciones que han tenido lugar con motivo del 1.º de mayo han revestido un carácter completamente antialeman.

Muchos obreros llevaban escarapelas de los colores belgas, y desfilaron á los acordes de la Marsellesa.

EXTRANJERO

El arzobispo de Toledo.

ROMA, 5. El arzobispo de Toledo, primado de España, ha llegado á ésta con algunos obispos más.

COMUNICACIONES

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, Paris, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Florestone, Les, Portugal, Gibraltar y Casablanca.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

—Ya ha visto usted que todo era bien perdonable. —Sí; pero lo que no sería perdonable es que yo fuese su cómplice en esta conspiración, por la que tengo derecho á renirle. —Berenguela, ¿se acuerda del día en que estaba usted en el salón arreglando un ramo de flores de cerezo que yo había cogido en el jardín? Las mejillas de la joven se tiñeron de carmin. —Sí —dijo ella sonriendo;— nuestros ojos se encontraron. —Y se confesaron su amor sin necesidad de que hubiéramos pronunciado una sola palabra. ¿No fué así? —Sí, sí, lo recuerdo bien. El dijo con ternura: —Nos acordaremos siempre de ese día; ¿no es verdad, Berenguela? —Siempre!—repetió ella con gravedad. —Pase lo que pase?

—Si. —Mañana hablaré al señor de Severac, puesto que vuelve esta noche. —Sí—dijo ella con voz alterada,— mañana. Sin embargo, quizás valdría más... —Hable usted. —Tal vez fuera mejor esperar. Porque yo también estoy interesada en que tenga buen éxito el paso que va usted á dar, terriblemente interesada. —¿Esperar... qué? —¿Cuánto tiempo tardará en abrirse el Salón de los Campos Eliseos? —Un mes. —¿Y cuándo darán las medallas? —En seguida. —Entonces, Pedro—dijo con más gravedad todavía,—espere usted que abran la Exposición y se concedan las medallas. —¿Cree usted...? —Tengo fe en su obra y en usted. A pesar de mis celos, mi despecho y mi pena, veía que era admirable aquel grupo juvenil. Tendrá usted un gran éxito, y entonces... —¿Le parece á usted que tendré mejor acogida? —Mi padre le quiere á usted mucho. Siente por su madre y los suyos una gran estimación. Es preciso que á todo esto venga á unirse una gran admiración por el artista. —¿Cree usted que cuando sepa la situación de mi familia...? —Ya la sabe. —¿Cómo! —De todo lo concerniente á usted se ha informado. Me lo ha dicho,

Pedro, en el colmo de la sorpresa y la emoción, le preguntó: —¿Y usted espera que á pesar de mi nacimiento...? —Precisamente por eso es necesario que el nombre de Pedro Leraux sea el de un artista célebre. Usted ha puesto para eso cuanto estaba de su parte. —Para conquistarla á usted. —Pues bien: ya estoy conquistada. —¿Suceda lo que suceda, Berenguela? —Sí—dijo ella con un suspiro de vaga inquietud.—¿Suceda lo que suceda! * Aquel mes fué para Pedro un periodo de fiebre, de impaciencia y de ansiedad. Berenguela deseaba su triunfo tan ardentemente como él mismo. Y él, desde el momento inolvidable en que por primera vez le había dicho, entre sonrisas y lágrimas, «suceda lo que suceda», se sentía fuerte é invencible porque sabía que era amado. Pero aquel amor debía todavía permanecer secreto. Hasta el día en que pudiese hablar al señor de Severac, comprendía que sería una indiscreción hacer á su madre confidente de aquel amor que Berenguela no tenía todavía derecho á confesar á su padre. Así, pues, guardó el secreto de su alegría, como había guardado el secreto de sus penas. Pero los ojos de una madre son muy perspicaces y no se les ocultan ciertas cosas.

Al verlo tan contento, tan lleno de vida, quedarse á veces pensativo con una sonrisa de felicidad en los labios, le preguntó: —¿Qué es lo que te preocupa, hijo mío, y te pone de tan buen humor? Pedro, como si le despertaran bruscamente de un sueño agradable, respondió estremeciéndose: —No me ocurre nada que no sepa. Y el joven empezó á hablar de su grupo. —Ya sabes que lo han admitido; estoy al corriente de todo lo que ha pasado. El Jurado lo admitió por unanimidad. Ella, con su melancólica sonrisa, dijo: —Eso me lo has dicho muchas veces, Pedro; hace muchos días que lo sabes. No, no es eso lo que parece alejarte tanto de nosotros. Cualquiera diría que guardas otra cosa más íntima y más preciosa en el fondo de tu corazón. Pedro respondió: —Pues no es mas que eso, te lo juro, no es mas que eso. Y se marchó para escapar á nuevas preguntas, para no descubrir su querido secreto. * Todo lo á menudo que lo permitían las conveniencias se atrevía á ir á Rocherose. En casa del señor de Severac hablaba de las noticias que corrían en el mundo de los artistas cuando se aproxima el triunfo de los unos ó la derrota de los otros. Todo lo que se decía era para él de feliz presagio. Por fin llegó el día de la apertura de la Exposición.

Como lo habían admirado los artistas, la multitud admiró también con entusiasmo «El primer beso». Algunos días después se sabía oficialmente que se había concedido el primer premio á la obra de Pedro. Aquello fué la señal de su celebridad. Fuera del Salón, confundidos con los paseantes que iban y venían por las alamedas de los Campos Eliseos, se habían reunido dos grupos, entre los que se cambiaban mil felicitaciones con los ojos brillantes de alegría. El viejo Leraux y Margarita cambiaban sus hijos. Pedro dijo pálido y emocionado: —¿Quiere usted hacerme el favor de concederme mañana una entrevista, señor? —Seguramente. ¿En dónde? —En Rocherose, si usted lo permite. —Mi querido artista, no es usted de los que necesitan pedir permiso. Puesto que desea usted hablarme, estoy completamente á su disposición para todo lo que guste. Se separaron, y Pedro se llevó al alma no y á Margarita. —Vámonos, vámonos pronto, me ruego. —¿Por qué tanta prisa? —Ya te lo diré, mamá. Cuando estuvieron en su casa de la calle de Crimea, Margarita dijo á su hijo: —¿Qué sucede? —No, hoy no; mañana lo sabrás todo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Mientras rugen los cañones

Por unas horas es Sevilla corte. Por unos días se constituye en la capital científica de España. ¿De España sólo? Podríamos decir del mundo, porque el mundo anda ahora muy trastornado para pensar en asambleas, cuyas finalidades requieran, en el ejercicio de la fuerza bruta, tranquilidad material y serenidad de espíritu. Pocos pueblos, acaso ninguno, hay ahora en la tierra que puedan permitirse, en esas condiciones, organizar un Congreso científico. Los más de los países piensan forzosamente en otra cosa muy distinta; en el ejercicio de la fuerza bruta, ya la justifique la defensa al mismo tiempo de la libertad, de la justicia y del derecho.

No deja de ser una excepción rarísima este país nuestro celebrando una asamblea de hombres de ciencia mientras en todas partes rugen los cañones, y donde no rugen todavía están en trance de percibir pronto estampidos.

Quiere decir que España, lejos hasta hoy de la guerra, hasta donde cabe estar alejado de una conflagración que afecta a casi todo el mundo, goza de cierta tranquilidad material. ¿Podría hacerse la misma afirmación en cuanto a la tranquilidad de los espíritus? Esto ya sería aventurado. Podrá un país—salpicaduras aparte—verse desligado provisional o definitivamente de esta lucha, jamás conocida, que tiende a la universalización cuántos más días pasan. No podrá, en modo alguno, verse libre de la preocupación, de la influencia de tan magnos acontecimientos ningún espíritu. Para que así ocurriese tendríamos que desprendernos en absoluto de esta Humanidad a que pertenecemos. Somos hombres, y no pueden sernos ajenas las andanzas de la humanidad, sobre todo cuando tan de cerca vemos los sangrientos choques, los supremos esfuerzos, los dolores infinitos.

Y que no podemos librarnos de la influencia del presente momento histórico, más tremendo que ninguno, lo está diciendo ese mismo Congreso de Sevilla. Su ilustre presidente, Sr. Dato, al referirse a las instituciones sociales, no se encierra en una abstracción: habla de ellas relativamente a la guerra mundial y con vistas a las consecuencias que este formidable saqueamiento ha de tener en el orden a que se contraen sus predilectos estudios. Y si pasamos la vista por los enunciados de las arduas cuestiones que los hombres de ciencia congregados en Sevilla van a dilucidar, encontraremos más patente esa influencia, reflejada particularmente hasta en estudios que hablan de perfeccionamientos de máquinas de guerra... ¡Aquí, donde al presente las tenemos inactivas y en cantidad escasa!

Eso dice que no podemos, aunque lo queramos, permanecer insensibles a la marcha de la Humanidad, como dicen las ciencias astronómicas que no hay en el universo planeta, por insignificante que sea, que se sustraiga a las leyes que rigen el movimiento general de los astros. He ahí en lo que hace pensar esa congregación de hombres de ciencia en un país medido por una aparente tranquilidad material y conturbado por una incuestionable agitación de las almas.

Nace cincuenta años

Medios de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de mayo de 1867.

La villa de Elodio, en la provincia de Almería, está ahora vestida de fiestas, porque en ella se celebran las justas generales de la provincia. Muchas gentes de los pueblos inmediatos y de Bilbao acudieron a presenciar el recibimiento que se hizo a los junteros, que fueron recibidos con entusiasmo. A las seis de la tarde del 4 llegaron los diputados, y el Ayuntamiento los recibió bajo un arco de verdura, vitoreando a la Diputación, que iba presidida por el primer teniente diputado, por hallarse enfermo en Vitoria el Sr. Egaña, diputado general.

Toros en Puertollano

Ciudad REAL. (Sábado, noche.) Se celebra la segunda corrida de feria con buena entrada. Preside el alcalde, D. Emilio Porras. El ganado es de Arzu y los diestros son Relampaguito y Saleri II.

PRIMERO

Negro. Relampaguito inaugura la fiesta toroando registradamente por verónicas. Ovación. Toma el toro tres varas y mata un penco. Cogida de Pastoret. Al colocar un buen par de banderillas Pastoret II es cogido y volteado aparatadamente, que tiene conmoción cerebral. Relampaguito, de verde y oro, hace una faena colosal, cerca y valiente, aunque el bi-

cho es un marrajo, y entrando de verdad, atiza una estocada soberbia. El bicho salta al callejón, donde, queda muerto en el acto. Ovación grande.

SEGUNDO

Cárdeno claro. Saleri II es aplaudido en unas verónicas. Toma el toro cinco varas por tres tumbos y un jaco cadáver. Saleri coge los palos y deja tres pares buenos. Luego hace una faena vistosa y atiza una estocada atravesada. Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, grandote y bien armado. Relampaguito torca por verónicas, que remata con un farol. Palmas y oles. El bicho toma cuatro varas, por tres tumbos y dos caballos muertos. Relampaguito es ovacionado en un quite, que termina tocando el testuz. A los acordes de la banda cuarteada dos pares de banderillas superiormente, levantando los brazos como los profesores. Ovación. Luego coge los trastos de matar y despeja el ruedo. Hace una faena estupenda, de pie y de rodillas, con pases de todas las marcas. El público aclama al chico de Almería. Entrando con la mar de coraje y encima de los pitones, arrea media lagartijera que tumba al toro patas arriba sin puntilla. Ovación que se oye en Almería, oreja, vuelta al ruedo y devolución de prendas de vestir.

CUARTO

Cárdeno oscuro, corniveleto. Sigue la ovación a Relampaguito. Saleri veroniquéa bien. Palmas. Toma el toro cuatro varas. Los maestros oyen palmas en los quites. Saleri coloca un par de banderillas abierto y otro bueno. Palmas a la voluntad. Ejecuta luego una faena buena y deja una estocada aceptable. Palmas.

QUINTO

Negro, astifino y de más respeto que los anteriores. Relampaguito veroniquéa muy artístico y ceñidísimo. Ovación. Acepta el bicho cinco varas y mata dos jacos. El toro comienza a saltar al callejón, y Relampaguito hace una faena de valiente, dejando una estocada hasta la mano, entrando superiormente. Ovación de las grandes.

SEXTO

Saleri veroniquéa, oyendo palmas. Hay en el primer tercio cuatro varas y palmas a las matadores en los quites. Saleri hace una faena de alivio, y entrando bien, da dos pinchazos y media delantera. Descabella al segundo intento.

ANDALUCIA

Remesa de carbón. CADIZ. (Sábado, tarde.) El gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, ha conseguido que vengan el lunes de Peñarroya diez vagones de carbón para la Cooperativa Gaditana de gas y electricidad, evitando así el cierre anunciado para el día 18 del actual.

Los congresistas arquitectos. — Jira por el Guadalquivir.—Una conferencia.

SEVILLA. (Sábado, madrugada.) Los arquitectos sevillanos obsecuaron a sus compañeros del Congreso de Arquitectura con una jira por el Guadalquivir. Realizóse la expedición esta tarde, a bordo de la draga Gudiamas, perteneciente a la Junta de Obras del puerto.

Los excursionistas desembarcaron en la finca Puerta Grande, propiedad de doña María Luisa White, sirviéndose un lunch.

Asistieron a la jira el gobernador, el capitán general, el alcalde y otras personalidades. Los expedicionarios regresaron satisfechísimos.

El arquitecto Sr. Cabello Lapidra disertó en el salón del pasaje de Oriente sobre el proyecto de nuevas Casas de Correos. La concurrencia, que fué muy numerosa, le aplaudió complacida, felicitándole entusiasmada.

El Sr. Dato en Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Ha llegado el ex presidente del Consejo Sr. Dato. En la estación fué recibido por la plana mayor de los conservadores de la localidad y por numerosos amigos particulares. Desde la estación trasladóse el Sr. Dato al Hotel Madrid, donde recibió numerosas visitas.

El Sr. Dato recorrió luego las obras de la Exposición Hispanoamericana, para las que tuvo frases de elogio.

Los depósitos francos.

CADIZ. (Sábado, noche.) Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, a la que concurrieron todos los concejales y asistió numeroso público, se dió cuenta del oficio de la Junta de Obras del puerto solicitando de la Corporación municipal que apoye cerca del Gobierno la autorización expresada en las bases de la ponencia para el arriendo de los depósitos francos de Cádiz, durante cuarenta años, a la Sociedad de Crédito y Docks, de Barcelona.

Varios concejales pronunciaron discursos mostrándose conformes con el criterio de la ponencia, que considera el arriendo proyectado altamente beneficioso para el resurgimiento comercial de Cádiz.

Por aclamación se concedió un amplio voto de confianza al alcalde, D. Manuel García Noguerol, para que vaya a Madrid formando parte de la Comisión, constituida por representantes de la Junta de Obras del puerto, de la Cámara de Comercio y de otras entidades.

Esta Comisión presentará al Rey las conclusiones y bases de la ponencia, pues a la

iniciativa del Rey, en su última visita, se debe este movimiento, del que se espera proporcionará grandes beneficios, no sólo a Cádiz, sino a toda España.

Los astilleros.

CADIZ. (Sábado, noche.) Han llegado los Sres. Echevarrieta y Larrinaga, dueños hoy de los astilleros de Alta Murguía.

Los esperó el alto personal. Por causa de ignorarse la llegada, no se les tributó recibimiento entusiasta. El Ayuntamiento y las fuerzas vivas les tributarán el testimonio de simpatía.

CANARIAS

La crisis de Canarias.

SANTA CRUZ, DE TENERIFE. (Sábado, tarde.) Ha causado pésmo efecto que el Consejo de Estado haya dejado sin aprobar el crédito proyectado para solucionar la crisis del trabajo en Canarias.

La Prensa protesta diciendo que la situación angustiosa de los obreros no admite espera.

Es imposible solucionar el conflicto con los propios recursos, hallándose paralizadas todas las faenas agrícolas, los trabajos de los puertos y las obras públicas.

CASTILLA LA NUEVA

Una novillada.

ALMOROX. (Sábado, noche.) Se lidiaron hoy novillos de Suárez, que resultaron bravos. El único matador, Domingo González (Dominguín), estuvo superior toreando y matando. Fué sacado en hombros.

CASTILLA LA VIEJA

El vapor «Izaro».

SANTANDER. (Sábado, noche.) A las seis de la tarde ha entrado en este puerto el vapor Izaro, de la Compañía Vasco-Cantábrica. Es el primer buque que regresa a España de los que quedaron detenidos en los puertos ingleses al declarar Alemania la zona de bloqueo submarino.

Trae 1.480 toneladas de carbón. En el casco han sido pintados grandes cuadros rojos, según prescripción de Alemania, para el libre paso por la zona de bloqueo de los buques españoles que antes del bloqueo estaban en puertos ingleses.

Dicen los tripulantes que cuando llevaban ocho horas de navegación, encontraron un convoy de barcos pesqueros que huían de un submarino.

A bordo del Izaro vienen a Santander los tripulantes del velero español *Velvenames*, perdido hace tiempo a causa del temporal. Estos tripulantes sufrieron penalidades terribles a causa de no haber podido recoger los víveres del barco perdido.

Se alimentaron con algas marítimas. Uno de los tripulantes, negro, falleció, y otro tripulante tiene horribles heridas, por lo que ha ingresado en el hospital.

El «Cabo Silleiro».

SANTANDER. (Sábado, noche.) Procedente de Cádiz llegó el vapor *Cabo Silleiro*. Dicen los tripulantes que el buque fué detenido por un submarino frente a Ciprián. Se acercó el sumergible al costado del buque y pidieron sus oficiales periódicos españoles. El capitán del *Cabo Silleiro* les dió varios, y los alemanes ofrecieron cigarrillos a los marinos españoles.

Antes de separarse ambos barcos, el comandante del submarino abrazó al capitán español, y los alemanes vitorearon a España.

Todos los tripulantes del sumergible son jóvenes de diez y seis a veinte años.

El gobernador civil.—La Diputación provincial.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Hoy ha llegado el gobernador civil, sobrino del marqués de Alhucemas.

La Diputación provincial ha elegido presidente a D. Eusebio Ruiz, liberal; vicepresidente, a D. Emilio Alvear, maurista, y secretario, a D. José Ruiz y D. Manuel Prieto. Todos fueron elegidos por unanimidad.

CATALUNA

Jura de banderas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El acto de la jura de la bandera por los reclutas se celebrará mañana, y promete revestir gran solemnidad.

Presidirá el capitán general, que regresó hoy de Madrid, y asistirán todas las autoridades.

En el paseo de Gracia, cruce con la Gran Vía diagonal, se ha erigido el altar para la ceremonia.

Noticia inexacta.

En los centros aristocráticos y en algunos políticos circula desde ayer el rumor de que mañana vendrá el Rey de incógnito a Barcelona para asistir a la jura de la bandera y a las carreras de caballos.

Se dice que el presidente de la Sociedad de las carreras tiene un telegrama en que así se lo participa.

Oficialmente se ha dicho que el rumor es inexacto y debido seguramente a que se ha anunciado para mañana la llegada de unos caballos del duque de Toledo, nombre que usa S. M. cuando viaja de incógnito, pero que no se refiere al Rey, por cuanto S. M. ha de ir a Sevilla.

La exportación de metales.

Una Comisión de patronos fundidores ha visitado al gobernador interino, interesándole que prohiba la exportación de toda clase de metales, en vista de la escasez de éstos que se nota desde hace tiempo en Barcelona.

Mitín intervencionista.

En la Casa del Pueblo de Badalona se celebró anoche un mitín intervencionista, organizado por los elementos ferrouxistas de aquella ciudad.

El acto se celebró sin incidentes y con escasa concurrencia.

En favor de la neutralidad.

También anoche en la barriada de Gracia se celebró un mitín, organizado por los anarquistas, en favor de la neutralidad en el conflicto internacional.

Los oradores se declararon partidarios de que España no intervenga en la guerra. Se afirmó por todos ellos que la clase obrera antes irá a la revolución que a la guerra.

El bloque monárquico municipal.

Es objeto de muchos comentarios la disolución del bloque que formaban los liberales monárquicos en el Ayuntamiento, cuya noticia se hizo pública en la sesión del jueves.

Componían el bloque cuatro concejales, que en momentos empeñados decidían la victoria entre las derechas y las izquierdas, ninguna de cuyas fracciones tiene mayoría absoluta en el Consistorio.

Mediante su apoyo, al constituirse el Ayuntamiento, las derechas pudieron apoderarse de todas las Tenencias y presidencias de Comisiones.

En lo sucesivo, los que lo componían irán sueltos, procediendo en los asuntos que se discutan según su personal criterio.

Los regionalistas.

Los regionalistas organizan varios actos en honor de los correligionarios de Valencia. Durante su estancia en Barcelona se celebrarán en su obsequio veladas, conferencias, excursiones, entre ellas una a Monserrat; banquetes, funciones teatrales y otros actos.

Un monomaniaco.

A las cuatro de la madrugada fué asistido en una Casa de Socorro un sujeto bien vestido, completamente alcoholizado.

Al reconocerle se le encontraron resguardos del Banco de Barcelona, obligaciones municipales, resguardos de la renta francesa, billetes y metálico, todo ello por valor de 25.000 duros.

Avistada la familia, resultó ser un infeliz, que padece manía persecutoria.

Al ser interrogado, se negó a ir con sus parientes y pidió ser conducido a la Delegación, en lo que fué complacido.

La fiesta del pedal.

Mañana se celebrará en Sabadell la fiesta del pedal.

De Barcelona partirán a las seis y media de la mañana buen número de ciclistas para aquella población, donde se les prepara un gran recibimiento.

GALICIA

Llegada de buques.

VIGO. (Sábado, noche.) Después de provistarse de víveres ha salido para Valencia el vapor *Félix Pisqueta*, procedente de Cardiff, con carbón.

Es el primer buque español que viene utilizando permiso concedido por el Gobierno alemán.

Trae el casco pintado con franjas rojas y blancas. También venía de Cardiff el vapor *Turia*; pero a la altura de Finisterre recibió un radiograma, ordenándole que marchase a auxiliar al vapor *Ferrer*, que está en la costa portuguesa, cerca de Viana do Castelo, con una vía de agua.

Al anochecer llegó de Liverpool, también con permiso alemán, el vapor *Leonora*, con carga general.

Hasta cerca de las costas españolas fué acompañado por los vapores *Peris* y *Valero* y *Roger de Flor*, que se espantan de madrugada.

El viaje se hizo sin novedad, habiendo visto el *Leonora* restos del naufragio.

Certamen literario.

FERROL. (Sábado, noche.) En el teatro Jofre, hermosamente adornado, se ha celebrado un certamen literario, organizado por las damas catequistas.

Presidieron el arzobispo de Tarragona y el obispo de Mondoñedo.

Al entrar los prelados la orquesta ejecutó la Marcha Real.

En el escenario tomaron asiento las autoridades.

De los trabajos en prosa obtuvo el primer premio, ofrecido por el nuncio, D. Julio Pascual, beneficiado metropolitano de Valencia.

De los trabajos musicales sólo fué premiado el de D. José Lozano, de Santiago.

Los demás se declararon desiertos. Pronunció un elocuente discurso el arzobispo de Tarragona.

VALENCIA

Regreso del arzobispo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Procedente de Játiba y Alcoy ha llegado el arzobispo Sr. Salvador y Barrera, siendo recibido por las autoridades.

Una denuncia.

Por la Administración de Aduanas ha sido designado el segundo jefe para instruir un expediente, depurando el fundamento de la denuncia de *El Diario de Valencia* sobre exportación fraudulenta de alubias, trigo y arroz.

Las fiestas de mayo.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Después de las nueve de la noche salió de la Plaza de Toros la vistosa retreta, organizada con la cooperación del Ejército, que es el primero de los festejos de mayo.

La población está muy animada, y el público, en gran número, presenció el paso de la retreta por las calles, hasta su regreso a la plaza, donde entró después de las doce.

VASCONGADAS

Telegrama del conde de Zubiria.

BILBAO. (Sábado, tarde.) El conde de Zubiria ha dirigido al ministro de Hacienda un telegrama que dice así:

«Como presidente del Consejo de administración de la Sociedad Altos Hornos de Viz-

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montero, 53.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Cooperativa Electra Madrid

El Consejo de Administración ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 25 de mayo actual, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Aduana, 37 a 41, con objeto de interpretar y aclarar los artículos 25 y 40 de sus Estatutos, dándoles nueva redacción.

Para tener derecho de asistencia es necesario acreditar la propiedad de 20.000 pesetas en acciones y que éstas se poseen con tres meses de antelación, por lo menos, según el art. 20 de los Estatutos; y se recuerda a los señores accionistas que la justificación de su derecho habrá de tener lugar depositando los respectivos títulos o resguardos de depósito en la Caja social ó en la del Banco de Vizcaya, en Bilbao, con cinco días de anticipación, por lo menos, al señalado para la junta.

Madrid, 4 de mayo de 1917.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del presente mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña, y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

TEATRO LARA LA GOYA Y SU PRIMA LA GIOCONDA

Próxima actuación: 8 de mayo. Funciones de despedida para América.

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTERMINACIÓN AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas rápidamente por el HIERRO BRAVAIS
Total 100 mg. y 100 mg. de Lactato de Hierro. París - Folio gratis.
ANEMIA

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estómago y especialmente ULCERA.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPPES REUMATISMOS encuentren SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE
(50 comprimidos en un frasco de vidrio)
disuelto en un vaso de agua
Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1.50
De venta en todas FARMACIAS

caya, tengo el honor de expresar a V. E. que estimo acertada la real orden de 29 de abril último prohibiendo la exportación temporal de productos siderúrgicos; pero considero completamente ineficaz dicha medida mientras no se amplíe a los productos manufacturados derivados del hierro, cuyas considerables exportaciones son causa de que el mercado nacional no esté suficientemente atendido.

Lamento no poder hacer idéntica manifestación en la parte referente al tercer y cuarto artículos de la citada real orden, porque implica una ingerencia del Estado en asuntos de la privativa competencia de los industriales, y lleva consigo, además, la injusticia de pretender tasar el precio de artículos cuyo valor es función variable, de fluctuaciones constantes, experimentadas en el mercado de fletes y primeras materias.»

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

DE ARTE

EXPOSICION DEL DIVINO MORALES

En España suele ser cosa rara el que se cumplan los reglamentos, como suele ser cosa rara el que se cumplan las leyes. Aquí todo está reglamentado, y no hay asunto para el que no se haya legislado, a veces por partida doble. Y, sin embargo, andan las cosas siempre manga por hombro, por una razón, mejor dicho, por una sinrazón que convence a cualquiera. La de que ni los reglamentos se respetan, ni las leyes se cumplen.

En el Museo del Prado existe un reglamento que prescribe la celebración anual de una Exposición dedicada a uno cualquiera de los muchos artistas que están representados en dicho Museo, pero que no son suficientemente conocidos del público ni bastante estudiados por los inteligentes. Esto manda el reglamento; pero va para muchos años que la prescripción no se cumpla. El patrono del Museo, Sr. Lázaro Galdiano, hizo este año que el reglamento se cumpliese, dedicando la Exposición reglamentaria al pintor extremeño del siglo XVI, Luis de Morales, más conocido con el título del Divino Morales.

Si el Sr. Lázaro Galdiano contase punto por punto las dificultades en que ha tropezado para el desarrollo de su laudable iniciativa, habríamos de ver la apatía con que se desenvuelven algunas Corporaciones, el poco patriotismo de que parecen hacer alarde algunas regiones españolas, y el escaso interés que muestran en la custodia de los tesoros que les están encomendados ciertos Museos regionales y algunos Cabildos.

Así es como, a pesar de los requerimientos e instancias del Sr. Lázaro Galdiano, y de que ofreciese sufragar todos los gastos de envío, retorno y seguro de las obras solicitadas, ni el Cabildo de Salamanca, ni el Museo de Valencia, ni la Academia de Bellas Artes de San Fernando de Madrid, han enviado las obras que del pintor extremeño poseen; y aún hay más: el Museo de Salamanca contestó que, a pesar de figurar cuadros del Divino Morales en su catálogo, allí no se encontraban ni se sabía nada de su paradero, y la región extremeña, patria chica del pintor que guarda abundante número de obras suyas, no ha enviado ni una sola, no obstante las súplicas hechas a particulares y Corporaciones.

Las obras expuestas en la rotunda del Museo alcanzan el número de 36, perteneciendo a los señores marqueses de Viana, de la Vega Inclán y Valderrey, condes de Albix, Mayoría y Albox, marquesa viuda de Pidal, doña María Moret, señores Lancelotti, R. García, Lázaro Galdiano, Curiel, Asensio, Comas, Borondo, Grasses, Hernández, Paya, Ferrero, catedral de Madrid, iglesias de San Marcos de Salamanca y de las monjas Carmelitas y parroquia de Alba de Tormes.

Luis de Morales, en quien los ánimos artísticos crecieron y le impulsaron atraídos por la admiración del genial Miguel Angel, debió ser un reconcentrado, un espíritu que vivió sólo para su obra, dedicando los años de una dilatada existencia a plasmar sobre el lienzo las ideaciones de sus ensueños místicos.

El vulgo, al apellidarle el Divino, diónos a entender que veía en Luis de Morales al intérprete fiel, tierno y vigoroso de las santas figuras que puso sobre sus lienzos, con pincelada resuelta y sobria, sin indecisiones, y llegando en ciertos detalles patéticos a la escrupulosidad de un miniaturista.

De gran valor educativo estas Exposiciones, que pueden irnos haciendo pasar ante los ojos los distintos capítulos de la historia del arte español. Por eso figura la orden de hacerlas en el reglamento del Museo del Prado, y por eso es muy de alabar que el celo, actividad y buen gusto del patrono, Sr. Lázaro Galdiano hayan convertido lo que era no más que letra muerta, en letra viva, en documento a la vista, dando por resultado sus desvelos la actual Exposición del Divino Morales.

G. M.

SUCESOS DEL DIA

Pobre cotorrta! Doña Adriana Fernández, que habita en la calle de Palafox, 23, ha presentado una denuncia contra doña Elena Méndez, a la que acusa de haber dado muerte a una cotorrta que vale 250 pesetas, propiedad de la denunciante.

Accidente del trabajo. Descargando ladrillos de un carro en la calle de Olite sufrió la grave fractura de la tibia izquierda, el joven de catorce años, Agustín Alonso Albarrán, que ingresó en el Hospital de la Princesa.

Una desgracia. Al poner en marcha en la plaza de Santa Bárbara el automóvil de un amigo, se fracturó el brazo derecho Antonio Fournier, que habita en la calle del Doctor Fourquet, número 26.

Una detención. Ha sido detenido por la Policía Francisco Villar Planells, de veintitún años, que habita en la calle de Jesús del Valle, núm. 38, como supuesto autor del robo realizado en una taberna de la misma calle hace unos días, resultando agredido y atado el dependiente.

Robos. En la calle de Andrés Mellado, núm. 78, tienda, se cometió un robo, llevándose los ladrones, que para ello violentaron con palanqueta una reja, jaramones y embutidos en gran cantidad y unas 15 pesetas que había en el cajón del mostrador, que también forzaron.

El lavado de la calle de Santa Engracia, núm. 54, han robado gran cantidad de prendas de ropa blanca, sin que se sepan los autores.

En la plaza de la Cebada, Domingo Chao García se apoderó de un saco con 120 kilos de patatas y salió corriendo; pero Manuel Suárez (a) Melindres, dueño del género, le detuvo en la calle de Embajadores.

El agente de Policía D. Juan Llorach, sospechando que no fueran de legítima procedencia algunos objetos que había en el escaparate de la casa de préstamos de la calle de Jacometrezo, núm. 43, los intervino, y practicando averiguaciones supo que, en efecto, había sido robados por Juan Hinojar Mateo, dependiente de la tienda de la calle de Nicolás María Rivero, núms. 8 y 10.

Juan, que fué detenido, confesó su delito, y declaró que por lo robado, que eran unos 125 pares de lentes y gafas y otros objetos, había recibido unos doce duros.

Juan ingresó en un calabozo del Juzgado de guardia.

Rateros detenidos. Los agentes Sres. Maroto, Villarrubia y Gallardo, hábilmente dirigidos por el inspector Sr. Manzanera, detuvieron ayer a tres «boñisileros», autores de recientes robos.

Los detenidos, Frutos Antón López (el Gaona), Pedro Ayuso Heredero (el Cigüeña) y Emilio Aguado (el Chinorri), fueron puestos a disposición del Juzgado del Centro, el cual ordenó su ingreso en la Cárcel.

La Policía recuperó casi todo el dinero que los rateros habían robado estos últimos días a una señora en la calle de Atocha.

Incendio. En el piso segundo de la casa número 7 de la calle de Palafox se inició ayer un pequeño incendio que, por fortuna, pudo ser rápidamente extinguido habiendo acudido el Cuerpo de bomberos y algunas autoridades del distrito.

Aunque el fuego fué de escasa importancia, el temor de los vecinos de la casa es grande, pues en el piso donde se inició, se declaró otro el pasado año, resultando con algunas quemaduras una joven de las que allí se dedican a fabricar unos tubos de cola líquida.

Es de esperar que se procure evitar la repetición de esos casos de alarma, que tan intranquilos tienen a los vecinos, según nos ruegan hagamos constar algunos de ellos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela.

Asuntos al despacho de oficio. El Concejo se da por enterado de los asuntos que figuran al despacho de oficio, entre los que hay una moción de la Alcaldía presidencia dando cuenta del nombramiento de secretario especial a favor de D. Luis Miller.

Orden del día. Se aprueban primeramente aquellos dictámenes que no daban lugar a discusión.

Las vaquerías. Se pone a discusión un dictamen proponiendo que el Ayuntamiento se allane a la providencia gubernativa que estimó en parte el recurso de alzada contra acuerdo que declaró caducadas las licencias de las vaquerías del interior de esta capital.

Intervienen los Sres. Silvela (D. Tomás), Noguera, Besteiro, Corona, Maura y Millán, acordándose entablar el recurso contencioso, sin perjuicio de cumplimentar la parte ejecutiva de la resolución del gobernador en el sentido de clausurar las vaquerías calificadas como malas por los técnicos municipales.

Votaron en contra varios concejales. Durante la discusión de este asunto se promueve un incidente entre los Sres. Corona y Besteiro, por decir éste que el Sr. Corona estaba indignado previamente, a lo que el aludido concejal contesta diciendo al Sr. Besteiro:

—¡Qué malo eres! ¡Pero qué malo! La campanilla presidencial cortó el incidente.

La Gran Vía. Se pone a debate un dictamen proponiendo a efectos de la proposición del concesionario de la Gran Vía la cuantía y condiciones del anticipo de fondos que aquél habrá de hacer al Ayuntamiento para la continuación de dichas obras.

El secretario de la Corporación da lectura del informe del pleno de los letrados consistoriales.

El Sr. Besteiro estima que no se pueden entablar negociaciones con una entidad en litigio, y aboga por la rescisión del contrato.

Se extraña de que en el informe de los letrados no figure la firma del letrado consistorial de la Gran Vía.

El Sr. Tercero se lamenta de que los concejales no se han podido dar cuenta del informe leído sin estudiarlo previamente, y estima que no estando el Ayuntamiento capacitado para tomar un acuerdo justo, procede que el asunto quede sobre la mesa.

El Sr. Silvela declara que no ha podido formar idea de la capacidad legal que pueda tener el concesionario de la Gran Vía, y que si quiere el Concejo se puede convocar a una sesión extraordinaria.

El Sr. Besteiro estima que no se debe dilatar la resolución de este asunto.

El Sr. Corona opina que debe darse a los concejales algún tiempo para el estudio del informe de los letrados.

El Sr. Gabilán expresa su creencia de que la discusión debe aplazarse.

El Sr. Maura dice que retira su firma del dictamen, como cree que le retiran también los Sres. Colomer y Pérez Chozas, y que por tanto, no existiendo dictamen, no cabe continuar discutiendo el asunto.

El Sr. Besteiro dice que con este procedimiento se dilata la resolución del asunto, a lo cual los socialistas se oponen.

El Sr. Colomer se asocia a las manifestaciones del Sr. Maura.

El Sr. Maura insiste en que no existiendo dictamen por retirar sus firmas, no puede existir voto particular.

El Sr. Silvela entiende lo mismo, y propone que se reúna hoy mismo la Comisión para dictaminar nuevamente, y que se celebre una sesión extraordinaria.

El Sr. Aguilera opina como el Sr. Besteiro, que el asunto puede ser discutido.

El Sr. Niembro aboga por la rescisión del contrato y por que el asunto se resuelva en el momento.

Por fin se acuerda por 30 votos contra 11 que se aplaze la discusión del asunto para traerlo nuevamente y con urgencia al Ayuntamiento.

Agente consistorial. En votación nominal, y por 30 votos contra 8, fué nombrado agente consistorial en propiedad D. Federico de Blanco, y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

En honor de Francos Rodriguez

El banquete organizado por los periodistas madrileños en honor de su ilustre compañero el señor ministro de Instrucción pública, se celebrará el viernes 11 del actual, a las nueve de la noche, en el hotel Ritz.

El precio del cubierto es de diez pesetas, y los billetes pueden ser recogidos en el local de la Asociación de la Prensa, desde el lunes 7.

EL TIRO NACIONAL

En las tiradas verificadas el último domingo obtuvieron: medalla de oro, D. José Busto; medalla de plata, D. Blas Carretero, don Carlos Auderwert y D. Fernando L. Beabe; y medalla de bronce, D. Antonio Vázquez de Aldama, D. Eduardo Martín, D. Fernando L. Beabe, D. Germán Ortega, D. Manuel Vergara y D. David Esteban.

En anteriores tiradas han obtenido: D. Germán Ortega, cuatro medallas de oro, cuatro de plata y cuatro de bronce; y D. Fernando L. Beabe, una medalla de oro, dos de plata y una de bronce.

Durante estos últimos días se han recibido para premios del concurso próximo: 125 pesetas del Banco de España, 100 del Casino de Madrid, 50 del excelentísimo señor conde de Santa Coloma y 50 del excelentísimo señor marqués de Valdeiglesias; y una preciosa copa de plata, del excelentísimo señor marqués de la Mina; un magnífico rifle, de la Casa Schilling; y un artístico busto, de D. Gabriel Maura.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en París participa el fallecimiento del súbdito español Enrique Yedra, natural de Madrid, de cincuenta años de edad, ocurrido en el hospital de San Antonio, de aquella capital, el 6 de febrero último.

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles que se expresan:

Ramón Vay, de noventa y cinco años, viudo, marinero.

José María Galve Costas, de setenta y seis años, casado.

El cónsul de España en Caracas participa el fallecimiento de los súbditos españoles que se expresan:

Isidoro Guero Lara, de ochenta y tres años, casado, natural de Arjona (Jaén).

Pablo Hernández, de cincuenta años, casado, natural de Canarias.

El cónsul de España en Cristianía participa el fallecimiento del súbdito español Eduardo Ruiz Agudo, natural de Campuzano (Santander), de treinta y tres años de edad, fogonero del vapor noruego «Gunnar», ocurrido en el hospital de aquella ciudad el 19 de febrero último.

El cónsul de España en Nueva Orleans participa el fallecimiento de los súbditos españoles que se expresan:

Juan Santos González, de veintinueve años, soltero.

Clementina Fassani, de setenta y tres años, viuda.

Antonio Alonso, de setenta y dos años.

Bernardo Riggio, de cincuenta y tres años.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

LA GUERRA SUBMARINA

Ultima esperanza. Londres, 5. El Morning Post manifiesta que el Reichstag alemán y la Prensa alemana están ambos informando al mundo acerca de las condiciones bajo las cuales Alemania espera hacer la paz.

Según ellos, es una paz que seguirá a la victoria. Hace poco tiempo la victoria la tenían que alcanzar los zepelines; ahora la tienen que conseguir los submarinos. ¿Dónde están hoy en día los zepelines? El silencio ha caído sobre ellos. Su inventor ha muerto. ¿Murió por su propia mano o sencillamente del disgusto de ver el fracaso de sus aeronaves?

Pero ahora el pueblo alemán tiene igual confianza en que ha encontrado con el submarino el camino de la victoria. De nuevo se engaña. A su debido tiempo combatiremos eficazmente a los submarinos y los derrotaremos como derrotamos a los zepelines.

Los alemanes no toman en consideración que, mientras ellos hunden barcos, todo el mundo está construyendo nuevos buques y que gran parte de la marina mercante alemana pasa a nuestras manos.

La colaboración yanqui. Londres, 5. El correspondiente del Morning Post en Washington telegrafía con fecha 5 llamando la atención acerca de un artículo que ocupa cuatro columnas en la primera plana del New York Sun.

Su propietario, Mr. Munsey, hace resaltar que la supresión de la campaña submarina es el deber supremo de esta hora de los Estados Unidos.

Inglaterra contiene a la escuadra alemana y vigila todas las rutas del mundo, obra verdaderamente tremenda, realizada de una manera también tremenda.

Francia no puede hacer más de lo que hace. Por consiguiente, la responsabilidad para des- embarazar a los mares de submarinos recae sobre América.

Todos los recursos de la nación deben ser concentrados para construir buques de madera de 3.000 toneladas, y los planos de estos barcos ya han sido aprobados por la Junta de Navegación. No hace falta solamente esto, sino hacerse cargo de todos los astilleros y operarios que sean necesarios. Estos buques, no solamente llevarían los suministros de América a los aliados, sino que podrían cazar los submarinos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes ingleses.

Londres, 5. Aunque todo el interés de la guerra ha seguido concentrado, durante la semana pasada, en el frente occidental, las operaciones, aparte de las realizadas al Norte del Scarpe, han tenido principalmente el carácter de operaciones locales, manifestándose siempre la superioridad de la artillería aliada, que el enemigo ha tenido que reconocer, bien a su pesar, sufriendo un bombardeo metódico é incesante.

Las importantes alturas tomadas durante los recientes combates dominan completamente las actuales posiciones alemanas que se extienden en una llanura abierta expuesta al fuego de la artillería británica, pudiendo asegurarse que en las cuatro primeras semanas de la ofensiva de primavera se ha arrojado definitivamente la iniciativa de los ejércitos alemanes.

Un radiograma alemán mencionaba recientemente la afirmación de un crítico militar neutral, el cual decía que «Hindenburg es hombre de sorpresas».

Sería interesante saber cómo se ha podido llegar a hacer creer al pueblo alemán y a algunos neutrales que la retirada del Somme fue una muestra brillante del genio militar del mariscal que deshizo todos los planes aliados para la ofensiva de primavera, y que pensarían, si supiesen que durante el mes de abril, y a más de sufrir las bajas más considerables de toda la guerra y ceder muchas millas cuadradas de territorio francés, perdieron los alemanes, en el frente occidental, más de 40.000 prisioneros, 437 cañones, más de 1.200 ametralladoras y morteros de trincheras; a todo lo cual hay que añadir un gran número de cañones y ametralladoras destruidos por el fuego de la artillería aliada.

En las últimas tres semanas de abril se han visto obligados a emplear en el frente occidental 30 divisiones nuevas para contener la ofensiva francoinglesa, habiendo sido retiradas de la línea de fuego, para su reorganización, 16 divisiones.

El destrozado realizado por los aliados en las reservas estratégicas alemanas durante el mes de abril ha sido uno de los más satisfactorios resultados de la lucha desde el comienzo de la ofensiva.

Informes franceses.

Paris, 5. La batalla entablada ayer en el frente francés, al mismo tiempo que nuestros aliados británicos continuaban la ofensiva en el Artois, prosiguió hoy con un éxito complejo para nuestras armas.

Sin embargo, los alemanes opusieron resistencia encarnizada, colocando en línea contingentes poderosos; mas no lograron contener nuestro avance, y menos aún recuperar el terreno que ayer habíamos conquistado.

En todo el día, nuestros adversarios no cesaron de reaccionar con la última energía contra las nuevas posiciones de las pendientes orientales del espón de Hurtebise y contra el pueblo de Craonne.

Sólo conseguirían hacer que sus tropas sufrieran una horrible mortandad.

En cambio realizamos nuevos progresos de alta importancia táctica.

Al Sudeste de Vauxaillon, la parte de la línea de Hindenburg, que forma saliente entre los dos sectores de nuestro frente, orientado uno hacia el Norte y el otro hacia el Este, fué tomado en un frente de seis kilómetros, entre la granja de Moisy y el molino de Laffaux.

Al Este del molino, nuestras líneas llegaron a la carretera de Soissons a Laon, al Norte de Nanteuil la Fossé y Sancy. Más al Este, nuestra infantería desarrolló sus progresos de ayer y acabó la conquista de la meseta de Craonne en un frente de 10 kilómetros, entre Cerny y Laonnois y Craonne. La principal línea de defensa enemiga está ahora al Norte del valle del Ailette.

Ya nuestros soldados han llegado a los altozanos que dominan el río, el Sur de Ailles y la selva de Vaudere.

Nuestro avance es en extremo interesante, pues priva al enemigo de sus últimos puntos de observación que aún conservaba sobre nuestras líneas en esta región. Nuestro avance se facilitará singularmente en lo futuro.

El número de prisioneros hecho demuestra la importancia de los éxitos. Pasa de 4.300 hombres, sin contar el millar que ayer hicimos. Tal es la extensión de la victoria que el Estado Mayor alemán no retrocede ante ninguna audacia y presenta hoy a sus lectores como derrota francesa esta victoria.

En el Nordeste de Reims los alemanes reaccionaron violentamente contra el terreno conquistado la víspera, pero sin lograr éxito. En el Este de Reims, por el contrario, realizamos nuevos avances en la región del monte Cornillet y el monte Blond.

En el frente inglés, después de los combates tan estériles como sangrientos para el enemigo, la lucha parece momentáneamente reducida.

Más comentarios.

Paris, 6. Nuevos éxitos de nuestra ofensiva en Champaña nos han permitido conquistar, en su totalidad, la meseta de Craonne, y hemos añadido 5.000 prisioneros a los 20.000 precedentes. Estos éxitos han producido enorme impresión, porque demuestran que, a pesar de los refuerzos considerables de los alemanes, son incapaces de recuperar la iniciativa de las operaciones. (Agencia Radio.)

no Aparicio se ha venido disputando la Copa ofrecida por el doctor García Tapia entre los equipos compuestos por los Sres. Revencas, Tapia (A.), Gutiérrez, Díaz Agero, Resacas y Pineda, que formaban el bando veneciano, y Fernández Liencres, Cabrera, Suredor, y Salinas, Espinaco y Cuesta, que componían el equipo derrotado.

Con este motivo, y para hacer entrega de la Copa a los ganadores, se dió anoche una brillante fiesta, en la que se celebraron varios asaltos de armas entre los alumnos de Afrosadio, que fueron calurosamente aplaudidos. Últimamente tiraron a sable con su maestro.

En total: una fiesta sumamente agradable, en la que asistieron muchas personas conocidas, cuyos nombres no citamos por no incurrir en lamentables omisiones.

A. SANCHEZ DE LEON

¿HA PENSADO V. EN UN FUEGO?

Plata detalles y pruebas del extintor de incendios

KUSTOS

Paseo de Recoletos, 5 :- MADRID

laminos de Hierro del Norte de España

Oposiciones.

De acuerdo con lo expresado en el anuncio

programa de las oposiciones a plazas de empleados sencillos de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, se previene a los señores opositores:

1.º Que el sorteo para señalar el orden en que habrán de actuar se celebrará el día 10 de mayo corriente, a las tres de la tarde, en el muelle de equipajes de llegadas, estación del Príncipe Pío.

2.º Para conocimiento de los interesados, y a los efectos a que se refiere el recibo que se les ha facilitado al entregar la documentación, se exhibirá en el edificio B. (Oficinas de la División Comercial, paseo del Rey) y en el despacho central de la misma Compañía (Mayor, 32) una lista de todos los opositores con el número que les haya correspondido en el sorteo.

3.º Los ejercicios comenzarán el viernes día 18 del actual, a las tres en punto de la tarde, en el edificio B. (Oficinas de la División Comercial), situado en el paseo del Rey.

4.º Los señores opositores que deben completar su documentación han de efectuarlo, imprescindiblemente, desde la publicación del presente aviso hasta el día 16 del actual, a las seis de la tarde; bien entendido que, de no haberlo realizado para dicho día y hora, se entenderá que renuncian a tomar parte en las oposiciones.

5.º Los señores opositores que no se hayan presentado a reconocimiento facultativo, podrán verificarlo hasta las doce de la mañana del día en que les corresponda practicar el primer ejercicio, entendiéndose, igualmente, que el que deje incumplida esta prevención renuncia a tomar parte en las oposiciones.

6.º Que a partir de la publicación del presente aviso, deberán estar atentos a los que se expongan al público en los mencionados locales.

D. Daniel Cortázar, condecorado

El ilustre académico y matemático insigne, D. Daniel Cortázar, acaba de ser objeto de una distinción merecidísima, que viene a significar un nuevo reconocimiento de sus altas dotes intelectuales y eminentes servicios a la ciencia.

Según anunciamos en otro lugar de este mismo número, S. M. el Rey ha firmado el decreto nombrando a D. Daniel Cortázar caballero de la gran cruz de la orden de Alfonso XII.

Por el carácter especial de esta orden, fundada para recompensar méritos intelectuales, era de justicia que se le concediese a quien, como el ilustre académico de la Española y de las Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, ha consagrado toda su vida a trabajos científicos de positiva eficacia, y cuyos méritos han no sólo en nuestro país, sino también en el extranjero.

D. Daniel Cortázar es un sabio que honra a nuestra nación, y nos place ver recompensados, como en este caso, sus singulares méritos.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado arcepiestre de Plasencia, D. Gabriel Palmer; canónigo de Burgos, D. Claudio de Manzanos; canónigo de Sigüenza, D. Pedro Poves.

La peregrinación nacional de los jueves empezará al Pilar de Zaragoza se verificará en los días 23 y 24 del mes próximo.

Mediante el carnet de peregrino y tarjeta de identidad que se obtiene por la limosna de dos pesetas se tendrá derecho al 50 por 100 de rebaja en el precio del billete del ferrocarril, cuyo coste de ida y vuelta será en pesetas, y en tercera, 19,80 pesetas.

El reputado escultor D. Rafael García Plana ha terminado una preciosa y artística imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que será destinado al Apostolado de la Oración establecido en la Santa Catedral de Madrid.

ZENTRAM

Ministerio de Cultura

El suceso de San Sebastián

El submarino es hundido por un buque patrulla francés. Según noticias que recibimos, y cuyo origen es completamente fidedigno, el submarino alemán que cañoneó dos pesqueros españoles...

ESTADO DEL TIEMPO

No ha habido variación sensible en el tiempo de ayer á hoy, registrándose chubascos y tormentas aisladas. El tiempo es suave.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Fontvedrada, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Persistirá el régimen de chubascos.

MADRID. Altura barométrica á las doce del día, 701,6. Temperatura máxima del aire á la sombra, 19,4.

LOS TEATROS

GACETILLAS. Español.—El gran éxito logrado por La griffe (Bajo la zarpa), obra maestra de Bernstein...

nuevo, de creciente éxito, El marido de la Engracia. Por la noche, á las diez y cuarto, sencilla, el popular sainete lírico El amigo Melquiades...

nómico.—Hoy domingo se representará tres veces, en vista del grandísimo éxito que obtiene, la celebradísima farsa cómica en dos actos La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Horas de audiencia. Han sido señalados los siguientes días y horas para audiencia con el ministro de la Guerra...

ASUNTOS DE MARINA. Concedióse el pase á la escala de tierra al capitán de fragata D. Santiago Méndez Echevarría...

LOS TEATROS

GRUPOS DE TEATROS. Español.—El gran éxito logrado por La griffe (Bajo la zarpa), obra maestra de Bernstein...

primer contra maestre D. Manuel Mosquera.—Destinóse á la provincia marítima de Santander al primer contra maestre de puerto D. Rafael Boltrán...

Llegada de S. M. el Rey á Sevilla. El subsecretario de Gobernación manifestó que S. M. había llegado sin novedad á Sevilla...

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Congreso asistió ayer tarde, como de ordinario, á su despacho oficial; en éste estuvo conversando con varios amigos suyos y periodistas.

Aunque ésta no ha sido precisada, es seguro que ha de caer muy á fines del presente mes, y no será extraño que fuera el día 28.

EL SUCESO DE BILBAO. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior, remolcados por el buque de nuestra matrícula «Ereaga», dos botes con las tripulaciones completas...

EL SUCESO DE BILBAO. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior, remolcados por el buque de nuestra matrícula «Ereaga», dos botes con las tripulaciones completas...

EL SUCESO DE BILBAO. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior, remolcados por el buque de nuestra matrícula «Ereaga», dos botes con las tripulaciones completas...

EL SUCESO DE BILBAO. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior, remolcados por el buque de nuestra matrícula «Ereaga», dos botes con las tripulaciones completas...

NOTICIAS GENERALES

Los alumnos de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria de esta corte, acompañados de su catedrático, D. Juan de Castro y Valero...

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO. El representante de los navieros del Mediterráneo visitó al ministro de Fomento para manifestarle que en el puerto de Valencia se encuentra un buque cargado con 50.000 cajas de naranja...

Exposición Nacional de Bellas Artes

Hoy domingo termina el plazo de recepción de obras para la Exposición Nacional de Bellas Artes. El lunes, á las cinco de la tarde, se verificará en el Palacio del Retiro...

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos. Telefonemas en depósito no entregados por diversas causas: De Coruña, para Sánchez Rivera y Compañía...

EL SUCESO DE BILBAO

Dos buques hundidos en la costa vizcaína. El «Ereaga» remolca á los naufragos. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior...

EL SUCESO DE BILBAO

Dos buques hundidos en la costa vizcaína. El «Ereaga» remolca á los naufragos. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior...

EL SUCESO DE BILBAO

Dos buques hundidos en la costa vizcaína. El «Ereaga» remolca á los naufragos. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior...

EL SUCESO DE BILBAO

Dos buques hundidos en la costa vizcaína. El «Ereaga» remolca á los naufragos. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior...

EL SUCESO DE BILBAO

Dos buques hundidos en la costa vizcaína. El «Ereaga» remolca á los naufragos. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior...

EL SUCESO DE BILBAO

Dos buques hundidos en la costa vizcaína. El «Ereaga» remolca á los naufragos. Dice «Euzkadé» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior...

reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame. Una conferencia de Cambio.—El próximo martes 8 dará D. Francisco Cambó una conferencia en la Residencia de Estudiantes...

Gatosos, Arenosos, VITTEL GRANDE SOURCE. El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha realizado en el pasado mes de abril 846 asistencias...

Conferencias sobre la América española. Sobre este sistema, y coincidiendo con el Congreso de las Ciencias, se ha organizado en Sevilla una serie de conferencias americanistas...

Junta Central del Tiro Nacional de España. El lunes se reunirá esta Junta en sesión de Asamblea Suprema, para adoptar en ella importantes resoluciones...

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El lunes 7, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública esta Academia para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Casanueva...

El Centre de Dependents del Comerç y de la Indústria de Tarrasa, para conmemorar su fiesta anual, abre un concurso entre los aficionados y profesionales de la fotografía...

La conferencia «Los antifeministas y la mujer» por la señorita Benita Asas Manterola, que estaba anunciada para el día 6, ha sido aplazada, por causas imprevistas...

Según El Siglo Médico, la versatilidad del estado atmosférico ha dejado sentir sus consecuencias en la salud pública, aunque por fortuna sin agravaciones considerables...

En el rápido de hoy ha salido para Sevilla y Puerto de Santa María nuestro querido amigo el senador del Reino D. Justo Martínez.

Ayer mañana se ha verificado el entierro de D. Miguel Bruguera y Ortiz, acto que ha constituido una sentida manifestación de duelo...

Presidirá el marqués de Montegudo, el conde de Artaza, D. Antonio Maura y don Pedro Castillo Olivares. Descansa en paz tan cumplido caballero y

PLAZA DE TOROS DE MADRID. EL CARTEL DE HOY. La corrida que se celebrará esta tarde es la misma anunciada para el día 2 de mayo...

TOROS Y TOREROS

El tiempo ha ido poco a poco endureciendo... Hace dos años, a principios de mayo, la...

lemente trajeados. En cuanto a presentación no esperábamos tanto, y en cuanto a bravura, dejaron muy complacidos a los 13.013 espectadores...

toires, de Mauricio Donnay. Y el Rey, tan bondadoso, tan sencillo y tan gentil, acompañaba mis canciones llevando el compás y aun repitiendo algún estribillo.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagno preferida en todo el mundo.

EL DOCTOR BEJARANO

A las cuatro de la tarde se efectuó el traslado de los restos mortales del ilustre doctor Bejarano al cementerio.

Calzados Perpiñán

Se recomienda por sí solo. BOLSA, 16. (Antes Aylagas). POSTAS, 23. EMBAJADORES, 28.

El hambre en Canarias

La conducta del Consejo de Estado. Nuestro colega «El Liberal» publica lo siguiente: «Toda la labor realizada por el anterior Gobierno en favor de Canarias ha venido a estrellarse en el Consejo de Estado.

UNA INTERVIU AL AIRE LIBRE

Mme. Buffet en Palacio

Con los títulos anteriores dice nuestro querido colega La Epoca: «En la Carrera de San Jerónimo tuvimos el gusto de encontrar a Mme. Buffet, la notable cancionista francesa que tan meritoria campaña realiza en favor de sus compatriotas heridos en la guerra.

La Fábrica de Automóviles



ES LA MAS IMPORTANTE DEL MUNDO EN COCHES DE CATEGORIA

El lujo, confort y esmero de construcción de estos coches, junto con su precio moderado, son las ventajas que resultan para el público de la posición de la fábrica Cadillac en el mercado mundial.

Acaban de llegar modelos irreprochables de Cadillac, que pueden examinar aquellas personas que lo deseen.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Instituto Oftálmico Hispano-Americano. Primer Centro establecido en Europa para la venta de óptica, con garantía médica.—PLAZA DE CANALEJAS, 6.

Merienda de San Isidro y fiestas en Madrid

La Compañía del Mediodía ha publicado ya el servicio con billetes de ida y vuelta a precios reducidos que ha establecido en combinación con las Compañías del Norte, Andaluces, Soria y Alcantarilla á Lorca, para las fiestas de mayo en Madrid.

10,30 (especial). La venganza de la Peira ó donde las dan las toman (dos actos). NOVEDADES.—4. La oración de la vida.—5,15. La Reina alegre.—6,15. De Sevilla á los Corrales.—7,30. La chicharra.

FRONTON MADRID

El partido de la tarde lo jugaron anteaayer Carmen y Margarita (rojás) contra Isabel y Pilar (azules).

SALON DORE

Grandioso programa de cónicas de las mejores marcas.—Éxitos colosales: El diamante celeste (quinto, sexto y séptimo capítulos), Fuente de belleza y otros.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY REAL.—A las 10 de la noche.—Orquesta Sinfónica.—Quinto concierto de abono, bajo la dirección del señor Arbós.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 10 de la noche.—Orquesta Sinfónica.—Quinto concierto de abono, bajo la dirección del señor Arbós.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

Queréis la salud??



Ferro-Quina-BISLERI
Cura primavera de la sangre. Reconstruye el organismo. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 3, Madrid.

VAJILLAS - GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarros, objetos para regalo. Calle de Espoz y Miana, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

AGUAS SULFURADAS-SÓDICAS-NITROGENADAS
MÉDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA
Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.
Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en período inicial. Informes: Dirigirse al gerente, Pedro Viguera, Postas, 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Cuartango (Alava).

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS,
Alohas hermosísimas y Comedores gran novedad. 33, Fuencarral, 35, primero. - LAS BANDERAS.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídense en farm.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos fijos y sin paladar. - Precios económicos. - Avenida del Conde de Peñalver, núm. 1 (Rod de San Luis).

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31, Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS

DORADO ÚNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. PINTILOS. - ESPOZ Y MINA-5.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.-Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA);
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.-Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LOS MEJORES SOMBROS VGUINEA FUENCARRAL 60
3 PESETAS
4 PESETAS

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del **EL CIEGO** (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.
--- DEPOSITOS EN MADRID ---
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolas Maria Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Basilisa Merino de Miguel
Viuda de D. Francisco de la Torre
Falleció en Burgos el día 7 de mayo de 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.
Sus hijos, doña Justa y D. Higinio de la Torre; hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 7 en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El **JARABE PAGLIANO**, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio) es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.
Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.
Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.
El verdadero **JARABE PAGLIANO**, del profesor **ERNESTO PAGLIANO**, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.
ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expedientes de Italia á España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo comunes mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los «puros» en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto ó igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dura la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UNAS GORDAS
La célebre **Escofina Losada**, de peseta y 150, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

COMPRA POR SU VALOR

la antigua Casa Pérez Hermanos, oro, plata, platino, brillantes y toda clase de alhajas. Precios especiales para joyeros y plateros. - ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2. - TELEFONO 2.448. APARTADO 612, MADRID.

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el **Jarabe antiferino** de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.ª, MADRID.

¡¡CAPITALISTAS!!

¡Quieren mejorar grandemente su fortuna sin riesgo de intermediarios desleales! Compren el **VADEMECUM DEL ALBAÑO Y CONFIASTRA**, por **MAURICIO JALVO**, arquitecto. En todas las librerías y en la oficina técnica del autor, Guzmán el Bueno, 17, MADRID.

QUIMICA - BACTERIOLOGIA

Material completo para laboratorios. Presupuestos. ESTEVEZ Y JORRA, Príncipe, 7, MADRID.

COLCHONES BORRA, desde 7 pesetas

Crisanto Mora, Fuentes, 3.-Eduardo Vidal, San Bartolomé, 2. Tomás Monge, Pelayo, 68.-Lesmes Marina, Tudescos, 27.

LIQUIDACION 21-TETUAN-21

Trajes lana caballero, desde... 17,50
Lanas y cheviots, doble ancho... 3
Driles, todos colores... 0,70
Sombreros paja, novedad, á... 2,95

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

DEBILIDAD SEXUAL

(mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con **NERVONAL** MEX. Pedir á su autor: Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Alquilase cuarto bajo, grandes dependencias sótano, baño, termofón, lavadero, azotea, 3.800 pesetas, calefacción comprendida. General Arrando, 13. Misma casa cuartos interior principal, 10 dueros mensuales, incluida calefacción.

Para veraneo alquilase en Pontevedra (Galicia) linda casa amueblada, jardín, frutas, huerta, huerta batida mar, tranvia á la puerta, baratísima. Razón: Puerta del Sol, 13, abancos.

Hermosísimos sótanos diáfanos, 6.000 ples, linceo, cinco patios, magníficas tiendas, gran industria; inmediatos Mediodía. Delicias, 13.

Con ascensor, magníficos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.

Se vende ó alquila casa grande de un piso y gran corral en Medina del Campo. Propiedades, General Arrando, 15. Sr. Ceballos.

Venta extraordinaria uruguayista verdaderamente. 1.000 camisas y muebles para campo, preciosos salones, alcobas, despachos, comedores, cesación de comercio. Casa La Rosa, Hortaleza, 136. Embalajes por el coste de la madera. ¡ojos! Ver y creer. ¡ojos!

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: **Isidoro Ruiz**. CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75.
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.-Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá el día 9 de Barcelona el día 10 de Málaga y el día 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor **PATRICIO DE SATRUSTEGUI** saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MANUEL CALVO** saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor **R.ª M.ª CRISTINA** saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor **MONTSERRAT** saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís, Colón, Sabaniella, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor **SANTA ISABEL** saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

SEÑOS
Desarrollados, Resistentes, Fertilizados en dos meses con las Píloles Orientales
El único procedimiento que asegura la fertilidad y la firmeza del matrimonio, sin perjudicar la salud. Aprobadas por Colecciones Médicas.
Un frasco se remite por correo certificado por 750 pesetas en libranza.
6 giro postal á Coblen y C.ª, Lanza, 26, Arenal, De venta en Madrid: Farm. Goyena, Arenal 1 y en todas las buenas farmacias.
En Barcelona: Oliver, Hospital 1

PERLAS DE ORO
Perlas d'or du Dr. Wolby
MANABILISA MEDICACION MODERNA - Curan con gran rapidez - LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Espematorrea, Pérdidas seminales etc. etc.
3 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 1 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los señores que deseen recibirlos directamente deben consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Catalunya 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

HASTA 30 PALABRAS
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.
Corredores, necesidad dos por la venta de aceitunas sordilanas. Malasana, 26, abancos.
Los maestros de Escuela re Asididos en provincias, interesados mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Dirigirse con el folio, al administrador de «El Revista Periodica Mercantil», Montera, 43, Madrid.
Magistógrafo. Notabilísimo máquina patentada para escribir en máquina. Diez pesetas. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.
Relampago, brillo sin igual para suelos y muebles. No para suelos de ladrado de encargados del ladrado de pisos. Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.710.
Coltera, primeriza, de valores cinco años, con tache abundante de dos meses, desde el día para en casa de la capital. Dado por fuera de la capital. Dado razón en el pueblo de Gijón. Calle del Oro, mangas y tiras calle 8, provincia de Valencia.
Se necesitan preparadores de Oficinas sombreros en el Marqués del Duero 6.